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EESSÕNA

Hea lugeja!

Sa hoiad käes raamatut, mis annab väikese ülevaate ühe vapra Eesti ohvitseri kapten Paul 
Georg Laamanni eluteest. Valik tema ja teiste poolt kirjapandud mälestusi ja ajaloolisi 
fotosid rikastab meie teadmisi ja ettekujutust Vabadussõjast ning elust Eestis 1920-30. 
aastatel.*

Paul Laamann oli Eesti kuulsate väejuhtide kindral Ernst Põdderi ja admiral Jo-
han Pitka üks lähedasemaid võitluskaaslasi. Koos oldi meie rahvusväeosade ja Kaitse-
liidu loomise juures, võeti osa Vabadussõjast, aktiivselt tegutseti poliitikas ja Pitkaga 
jälle võitlusväljal 1944. aastal, et isamaa kaitsel vaenlast tagasi tõrjuda.

Tulevane soomusrongide ülem ja Löögiüksus Admiral Pitka staabiülem Paul 
Laamann sündis 11. jaanuaril 1893 Tartus. Lõpetas Tartu kubermangugümnaa-
siumi ja õppis aastatel 1912–1914 ülikoolis õigusteadust. 1. septembril 1915 astus 
vabatahtlikuna Vladimiri sõjakooli ja teenis siis 33. Siberi tagavara-kütipolgus Pet-
ropavlovskis.

1917. a. 23. juunist teenis 1. Eesti polgu staabiohvitserina, novembrist oli samas 
majandusülem. 1918. aasta novembris korraldas ta kaitseliitlasena patrullteenistust 
ja pealinna sisekaitset. Detsembris astus Eesti sõjaväkke, oli laiarööpmelise soomus-
rongi nr. 3 ülem, hiljem nimetas Pitka ta kitsarööpmelise soomusrongi nr. 2 ülemaks, 

* Raamatus on algallikate kirjapilt jäetud üldjoontes muutmata.
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sealjuures oli Laamann kitsarööpmeliste soomusrongide juhataja märtsist maikuuni, 
olles rindel jaanuarist juunini 1919 ja augustis soomusrongide divisjoni intendant. 
Seejärel oli ta Kaitseliidu Tartumaa ülem, 1920. a. mais läks erru. 

Sõjaliste teenete eest sai Laamann I liigi 3. järgu Vabadusristi. Seejärel elas Võrus, 
oli ettevõtja, Ford Motor Company esindaja, aastatel 1924–1934 Kaitseliidu Võrumaa 
maleva liige, 1932. aastast Võru linna malevkonna pealik. Töötas Võrus Linatööstuse 
Ühisuse juhatajana, asutas samas autoäri. Teda tunnustati Kaitseliidu aumärkidega 
(III kl. Valgerist ja V kl. Kotkarist) ja Eesti Vabadussõja mälestusmedaliga.

1930. aastast tegutses Laamann vabadussõjalaste liikumises, ta valiti Vabadussõja-
laste Keskliidu Võrumaa esimeheks. Pätsi-Laidoneri 1934. aasta 12. märtsi riigipöör-
de päeval Laamann vangistati. Järgmisel aastal ta küll vabanes, kuid detsembris 1935 
vangistati uuesti. Pärast vabanemist 1938 mais asus ta koos perega elama Tartusse. 

1941. a. alguses pääses ta järelümberasujana Saksamaale. Kui algas Saksa-Vene 
sõda, astus Laamann vabatahtlikult Saksa sõjaväkke. Ta määrati politseipataljoni 
Ostland kompaniiülemaks ja saadeti 1941. aasta sügisel Kiievisse väegrupi Süd tagala-
kaitsesse. Detsembris saadeti ta Saksamaale ravile ja puhkas seal kaks kuud perekonna 
juures eesti ümberasujate põgenikelaagris Wernecki lossis Mainfrankenis.

1942. aasta märtsis tuli Laamann koos perega tagasi Eestisse, kus asus elama Tal-
linna. Tööle suunati ta Eesti omavalitsuse haridusdirektooriumi rahvakasvatuse osa-
konna propagandaülemaks. 1943. a. määrati ta eriülesannetega sideohvitseriks Eesti 
Leegioni juures.

21. augustil 1944. a. määras kontradmiral Johan Pitka omanimelise löögiüksuse 
staabiülemaks kapten Paul Laamanni.

22. oktoobril 1944 Laamann arreteeriti, 15. novembril 1945 mõisteti NKVD  
sõjatribunalis surma ja lasti maha Tallinnas 25. jaanuaril 1946. 

Tanel Lään
Kaitseliidu museoloog
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Linnulennult oma elust 1

30. detsembril 1892 vana kalendri järgi nägin esmakordselt ilmavalgust. Sündisin 
Tartu linnas, vaeses perekonnas, kus oli kolm poega toita ja kasvatada. Minu isa päri-
nes Jõgeveste vallast, Helme kihelkonnast. Ta töötas 25 aastat järjest Tartu mõisnike 
seltsis kelnerina ja hiljem Tartu linnavalitsuses teenrina. Ta oli hoolas inimene, rüh-
kis tööd teha ööd ja päevad kokku ja ta ainsaks elusihiks oli oma kolme poega hästi 
kasvatada ja neile kõigile anda kõrgem haridus. Praegu, kus ma neid ridu kirjutan, elab 
ta veel, on 87 aastat vana, hea tervise juures ja päris kõbus vanamees, kes veel hoolega, 
iga päev ajalehti loeb ja pikemaid jalutuskäike ette võtab. 

Hoolsa õppimisega said pojad prii kooli ja stipendiumi, mis isa rasket koormat vä-
hegi kergendas. Kõik kolm poega lõpetasid Tartus gümnaasiumi ja siirdusid ülikooli. 
Vanem poegadest on praegu Tallinnas arst, aga noorem suri 1919 kopsutiisikusse.

Mina keskmise pojana lõpetasin gümnaasiumi 1912 ja astusin samal aastal kohe 
ülikooli õigusteadust õppima. Kuni ülikoolini aitas rahaliselt isa, siit edasi aga ei või-
maldanud isa väike sissetulek kulusid katta ja tuli ise vaadata, kuidas raha teenida 
saaks, et ülikool lõpetada. 1914. a. siirdusin Peterburgi ja astusin seal ühe suurema 
panga juures teenistusse. Iga vaba minuti kasutasin õppimiseks ja sõitsin vahel Tar-
tusse eksameid sooritama.

1	 Paul Laamann. Ühe eesti ohvitseri elutee jasõja-mälestused (1936). Käsikiri. KL muuseumi fond 2,  
n 2, s12:1
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Puhkes maailmasõda. üliõpilasi küll veel ei mobiliseeritud, kuid võis arvata, et 
see üsna pea sünnib. Mõtlesin nii, nagu paljud sel ajal mõtlesid: kaua see sõda ikka 
kesta võib, ükski riik ei suuda praegusel ajal kaua sõdida! Pealegi saavad liitriigid 
Saksamaast peatselt jagu ja sõda ongi otsas. Sõjaväeteenistuse kohustus aga seisis mul 
niikuinii möödapääsemata ees, kas varem või hiljem tuleb see läbi teha. Parem min-
na nüüd kohe, astuda sõjakooli, sealt määratakse kusagile seljatagusesse väeossa, seal 
ootad veel mõne kuu, kuni järjekord kätte jõuab rindele saatmiseks, ja vahepeal võib 
kogu sõjategevus lõppenud olla ja ühtlasi saab ka sõjaväeteenistus-kohustus täidetud 
ja ei ripu enam Damoklese mõõgana pea kohal. Nii otsustasin siis vabatahtlikult  
sõjakooli astuda.

Enne seda aga, 30. juulil 1915 abiellusin sellega, keda olin oma elukaaslaseks valinud 
juba siis, kui alles koolipingis istusin. Kaks, kel midagi ei olnud peale armastuse, tahte-
jõu, usu ja lootuse tulevikku, ulatasid teineteisele käed ja tõotasid ühiselt võidelda läbi 
eluraskuste. Seda tõotust on nad ka ausalt täitnud! Minu elukaaslane on aidanud mul 
elumured muuta poolteks muredeks ja elurõõmud kahekordseteks rõõmudeks.

Õlg õla kõrval oleme rännanud läbi elu, mu naine on olnud mulle truuks kaasla-
seks ja on mind saatnud kõikidel sõjaretkedel ja raskustel, on seisnud mu kõrval saa-
tuslikel silmapilkudel, tihti vaenlase kuulirahe all, valmis oma elu ohverdama oma 
mehe eest. Üle kahekümne aasta oleme elanud kõige õnnelikumas abielus, tülideta, 
lahkhelideta. 20 aastat on selles abielus loojenemata päike paistnud.

KOOLIMÄLESTUSED

1901. aastal saadeti mind juba gümnaasiumi esimesse ettevalmistusklassi. Seda rõõ-
mu ja uhkust, kui sai selga mustast villasest riidest univorm kõrge püstkrae, pikka-
de pükstega, vööl nahast rihm nikerdatud koolipandlaga, univormi müts ja vesihall 
mantel läikivate nööpidega. Klassijuhataja oli Kondratjev, väike, kuri vanamees.

Teises ettevalmistusklassis oli klassijuhatajaks Krasting, vist lätlane, suur, tüse, kesk-
ealine mees, nõudlik, kuid õiglane. Tõsisema koerustüki puhul võttis õpilase tukast kin-
ni, viis tahvli taha, sirutas oma põlvedele ja andis mõnegi tulise oma püksirihmaga vastu 
istmekohta. Teinekord aga jagas lahke käega headele õpilastele kompvekke ja šokolaadi. 
Õpetajatest kõrgemates klassides on mul meeles ladina ja kreeka keele õpetaja Nevsorov, 
prantsuse keele õpetajad preili Sevastjanova ja härra Grosset, matemaatikaõpetaja Solo-
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tarev ja saksa keele õpetaja dr O. Kallas oma suurte vurrudega. Hiljem, Eesti iseseisvuse 
ajal oli ta saadikuks Helsingis ja hiljem Londonis, praegu vist pensionil.

Nevsorov oli suur ja tugev mees, punasevõitu täishabemega, suurte, jämedate jalga-
dega, hüüdnimega Slon (elevant). Õpetas hästi. Tema juures oli võimalik kreeka ja ladi-
na keele tõlkimisel raamatusse pliiatsiga tõlge peale kirjutada, sest ta kontrollis harva ja 
sissekukkumisi oli võrdlemisi vähe. Nevsorov oli õige heatahtlik ja mõistlik pedagoog.

Preili Sevastjanova oli närviline, tüsedavõitu vanapiiga, kes kuidagi ei osanud 
poisse vaos hoida ja kui asi liiga hulluks läks, hakkas ise nutma. Tema juures õpiti 
üldiselt vähe. Samaaegselt oli aga Grosset haruldaselt hea pedagoog, oskas teha prant-
suse keele õppimist huvitavaks ja tema juures õpiti hästi ja palju.

Väga huvitav õpetaja oli matemaatik Solotarev. Ta õpetas võrdlemisi hästi ja kui 
ta heas tujus oli, siis rääkis ta poistele anekdoote. Ta oli aastakümneid Tartu gümnaa-
siumi õpetaja olnud, iseseisvuse ajal aga keele mitteoskamise tõttu kaotas töökoha, 
jalutas Tartu tänavatel ja palus endistelt õpilastelt, keda ju Tartus üsna palju leidus, 
raha „laenuks”. Kellel vähegi võimalik oli, andis talle meeleldi seda, ja nii ta väikselt ja 
vaikselt elatas ennast. Nüüd olevat surnud. Dr Kallas oli hea pedagoog ja õpetas saksa 
keelt. Ta oli ka vahetalitajaks õpilaste suveks Soome saatmisel. Kes hästi saksa keelt 
valdas, seda saatis ta suveks Soome mõnda soome või rootsi perekonda saksa keele rää-
kimist õpetama. Dr Kallase vahetalitusel olen ka mina kaks suve Soomes veetnud. 

Soome elust on mul meelde jäänud soomlaste ürgviha kõige vene ja vene mundrite 
vastu. Kord tungisid mulle kaks soome madrust pussidega kallale, hüüdega „perkele 
ryssä”, kui nad mu gümnaasiumi univormi nägid ja mind vist venelaseks pidasid. Pää-
sesin eluga tulema ainult tänu oma väledatele jalgadele. Olin juba lapsest saati kirglik 
kütt. Ühel suvel, kui ma jälle Soomes olin, leidus perekonnas kaheraudne jahipüss, 
mida mul kasutada lubati. Püssil ei olnud aga rauad kõrvuti, vaid üksteise peal, oli hea 
ameerika relv. Alati, kui ma jalutama läksin, rippus püss mul uhkelt üle õla. [---]

Ühe suve veetsin ma Helsingis pastor Stenbergi perekonnas ja nende suvilas Hel-
singi skäärides, väikesel saarel nimega Degerö. Pastor Stenberg ise oli kirglik kalamees 
ja vahel võttis ka mind oma kalastusretkedele kaasa. Kord sõitsime kahekesi ühele 
väikesele saarele. Võtsime selle retke ette hariliku väikese kalamehe sõudepaadiga. 
Sõudsime mõlemad ja sõuda tuli umbes kuus kilomeetrit. [---]

Järgmisel päeval koduteele asudes tõusis järsku kõva tuul otse meile vastu, mis poolel 
teel muutus täielikuks tormiks. Sõuda tuli otse vastu tuult, aga laine käis kõrgelt ja tihti üle 
paadi ääre. Vahetevahel sai ainult üks meist sõuda, teine pidi paadist vett välja kühvelda-
ma, aga üksi lihtsalt ei jõudnud sõuda, tuul oli nii vali, hea veel, kui suutis paati paigal hoida 
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ja ninaga vastu lainet, et ta ümber ei läheks. Üle nelja tunni kestis see võidujooks tormiga, 
aga lõpuks ikka jõudsime terve nahaga kaldale ja kukkusime surmani väsinult, käed villis 
ja verised, riided läbimärjad, rannaliivale. Soome on mulle meelde jäänud nagu üks meel-
div ja sõbralik maa, südamlikult lahke rahvaga, tahaks veel kunagi sinna tagasi minna. 

Elust Petropavlovskis

2. jaanuaril 1916 lõpetasin Vladimiri sõjakooli ja sain kohe käsu kätte sõita Omski sõ-
javäeringkonna ülema käsutusse Omski linna. Mõni päev hiljem algasime naisega ka-
hekesi seda pikka teekonda. Sõit kestis tol ajal otseühendus-kiirrongiga mäletatavasti 
seitse ööd-päeva. Jõudes õnnelikult ja vahejuhtumisteta sihtkohta, ilmusin kohe sõja-
väeringkonna staapi. Seal anti mulle võimalus valida töökoht mõnes sellele ringkonnale 
alluvas väeosas. Ma ei teadnud omal kusagil ühtegi sõpra ega tuttavat olevat suurel laial 
Siberimaal, ka ei osanud ma valida, milline väeosa parem või halvem olla võiks. Valisin 
lihtsalt hea õnne peale 33-nda Siberi küttide tagavarapolgu, mille alaline asukoht oli 
Petropavlovski linnas. Sain kohe vastava käskkirja pihku ja juba järgmisel päeval jätkus 
reis. Petropavlovskisse jõudes läksin kohe staapi, et ennast polguülemale esitleda. Oma 
pabereid polgu adjutandile ulatades selgus, et see oli eestlane Villem Jauram, praegu 
töötab advokaadina Tartus ja on minu volinik ja kaitsja poliitilistes protsessides. Juba 
mõneminutilisel jutuajamisel Jauramiga selgus, et Petropavlovskis elab veel teisigi eest-
lasi ja neid leidub ka ohvitseride ja sõdurite hulgas Siberi küttide tagavarapolgus. Hiljem 
muidugi sain nendega tuttavaks ja oleme jäänud sõpradeks veel praegugi. [---]

Polgu staap asus linnas, kuid polk ise kolm versta (u 3 km) linnast eemal, suures 
barakkidest koosnevas laagris. Laager oli õige suur, selles oli 20 suurt barakki, igaüks 
500 inimese jaoks. Barakid olid kerged, krohvitud laudehitused, laudade vahe oli täi-
detud saepuruga. Laudpõrandad puudusid ja põrandaks oli looduslik liivane maapind. 
Magamisasemeks olid lihtsad kahekordsed puust narid. Osa barakkidest oli eraldatud 
kõrge aiaga ja neis peeti kinni kindla valve all Austria sõjavange. [---]

Polgu koosseis oli arvuliselt õige suur, umbes 6000–8000 meest. Ta koosnes 16-st 
roodust. Iga rood omakorda kahest roodust, igaühes ümmarguselt 250 meest. Üks oli 
niinimetatud marsirood, mis koosnes meestest, kes olid juba väljaõppe saanud ja oo-
tasid ainult järjekorda rindele saatmiseks. Teine oli noorte rood, mis koosnes värskelt 
mobiliseeritud meestest, kelle väljaõpe alles algas või pooleli oli. Iga roodu jaoks oli 
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üks barakk, mis oli jagatud pooleks eraldi sissekäiguga ja keskel, kahe poole vahel asus 
kantselei. Viimases oli laudpõrand. Baraki ühel poolel asus marsirood, teisel poolel 
noorterood. Kõigi kuueteistkümne roodu barakid asusid kõrvuti ühel sirgjoonel ja 
olid täpselt ühesuguse ehituse ja suurusega, otstega vastu suurt laagriplatsi. Iga baraki 
otsaseinal olid suured sildid roodu nimetusega. Barakid olid nii väga sarnased, et ilma 
silti lugemata oli võimatu neid üksteisest eraldada. Peale selle olid laagris veel igasu-
gused kõrvalhooned nagu köögid, tallid, kuurid, laoruumid, vahiruumid jne. Keset 
laagriplatsi seisis suur pumbamaja, kust varustati tervet laagrit veega ja kus ühes suures 
raudreservuaaris hoiti suurt veetagavara. Samas asusid ka tulekustutamise abivahen-
did. Terve laager oli ümbritsetud kõrge laudadest püstaiaga. Laagris puudusid eluruu-
mid ohvitseridele, need elasid kõik linnas. Elu Petropavlovskis kuni revolutsioonini 
oli väga meeldiv ja sellest on mulle jäänud kõige paremad ja ilusamad mälestused.

KOJUSÕIT 2

Revolutsioon jõudis järsku ka Siberisse ja väeüksustes algasid mässud ja ülestõusukat-
sed. Pisilane levis, hakati vangistama ohvitsere. Siis hakati neid hukkama. Eestlased 
otsustasid nii ruttu kui võimalik kodumaa poole liikuma hakata, sest neile paistis, et 
ka seal võib midagi juhtumas olla ja neid oleks kodumaal siis rohkem tarvis. Enamik 
eestlasi – neid oli Petropavlovskis ju ainult näputäis – hakkas öösel tatarlaste juu-
res magamas käima, et leida kaitset tavaliselt öösel toimuvate haarangute eest. Minu 
vanemad magasid ka ühes tatarlaste majas, mis oli piiratud kõrge püstaiaga ja kus 
suured, kõvasti haukuvad koerad maja valvasid. Kui seda maja siis läbi otsima tuldi, 
hakkasid koerad nii kõvasti haukuma ja kargasid aia najale püsti, et läbiotsijad liht-
salt taandusid ja mujale läksid. Minu vanemad istusid siis varsti rongile, võtsid oma 
koerakese kaasa ja alustasid pikka tagasisõitu Petrogradi poole. Reis olevat olnud väga 
pikk, kohati elukardetav ja igasuguste raskustega seotud. Kohale nad aga jõudsid ja re-
volutsioonikeerises lainetavast Petrogradist said nad kuidagi tulema ka. Nad jõudsid 
kolmekesi ilusti tagasi kodumaale ja taat3 hakkas kohe Eesti polgu juures tööle. 

2	 Evy Laamann-Kalbus. Tõde ei põle tuleski. OÜ Greif, 1993.
3	 Ella ja Paul Laamanni lapsed kutsusid oma vanemaid hellitavalt eideks ja taadiks.
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Paul Laamann 1904. a.  
Eesti Ajaloomuuseum

Paul Laamann oma ülikoolikaaslasega 
1912. a. Eesti Ajaloomuuseum
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Ella ja Paul Laamann 1915. a.  
Eesti Ajaloomuuseum

1. Eesti polgu juhtkond Haapsalus 1918. aastal. Keskel polguülem kindralmajor 
Ernst Põdder, tema kõrval kapten Paul Laamann (käsi mundrikuue vahel). Kaitseliit
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1. Eesti polgu ohvitserid Haapsalus 1918. aastal, kapten Paul Laamann  
(paremalt kolmas), tema jalge juures Sukin Sõn. Eesti Ajaloomuuseum

1. Eesti polgu ohvitserid Haapsalus 1918. aastal, kapten Paul Laamann  
(seisab keskel), süles koer Sukin Sõn. Eesti Ajaloomuuseum
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Kapten Paul Laamann (seisab paremalt neljas) Haapsalus 1917. aastal. Kaitseliit

1. Eesti polgu staabikapten Paul Laamann 
aprillis 1918. Kaitseliit
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Ella ja Paul Laamann 1918. aasta alguses Haapsalus. Eesti Ajaloomuuseum

Scoutsväeosa ja kitsarööpmelise soomusrongi nr. 2 ohvitserid 1919. a. jaanuaris.  
Vasakult esimene kapten Paul Laamann. Kaitseliit
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Kitsarööpmeline soomusrong nr. 2, mille ülemaks oli kapten Paul Laamann  
Valga lähedal 1919. a. veebruaris. Kaitseliit

Soomusronglased Vabadussõja päevilt Lõunarindel. Kaitseliit
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Kitsarööpmeline soomusrong nr. 1 1919. a. jaanuaris. Kaitseliit

Lahingusse! 4

Soomusrong nr. 1 sõitis välja Tapa suunas luurele. Raudtee oli aga mitmest kohast pu-
rustatud, nii et ta kaugele ei jõudnud. Rongilt saadeti luure teele ja nad kohtusid met-
sas vaenlase luuresalgaga, kellel reel ilus kuulipilduja. Punased arvasid, et tegu on oma 
meestega, üks neist tuli paha aimamata meie luuresalga juurde, haarati aga kinni ning 
kisti relv käest ära. Teised püüdsid nüüd avada kuulipildujast tuld, kuid meie mehed 
tormasid hurraaga vaenlasele kallale. Viimased jätsid kuulipildujad maha ja põgenesid 
kiiresti metsa. Võidurõõmsalt tuli meie luuresalk soomusrongile tagasi, tuues kaasa 
ühe sõjavangi ja täiesti korras kuulipilduja koos laskemoonaga. 

4	 Paul Laamann. Ühe Eesti ohvitseri elutee jasõjamälestused (1936). Käsikiri. KL muuseumi fond 2,  
n 2, s12:1
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Teisel jõulupühal jõudsid rindele mõned koolipoistest koosnevad löökrühmad, 
mõned vabatahtlikud ratsasalgad ja üks patarei. Pidasime nõu teha katset 29. det-
sembri ööl Tapa tagasivõtmiseks, kuid 28. detsembril taganes 5. polgu üks rood, mis 
Lehtse metsas seisis, jättes mõisa vaenlase kätte, mille tagajärjel oli vaenlasele avatud 
tee soomusrongide selja taha. Vaatamata sellele otsustasime ikka võtta ette hulljulge 
löögi Tapa peale. Piilurid käisid Tapa lähedal ja tõid teateid kohalikelt elanikelt vaen-
lase asukoha, suuruse ja meeleolu kohta. [---] 

Kindlaksmääratud ööl hakkasid soomusrongid vaikselt, kustutatud tuledega 
Tapa suunas liikuma. Kõik pandi lahingukorda, meeskonnale selgitati ülesanne, ja-
gati välja käsigranaadid ja muu laskemoon. Raudteerööpaid parandati vaikselt, üks 
koht teise järel, ja liiguti tasakesi jälle edasi kuni järgmise lõhutud kohani. Tee osu-
tus kahjuks palju rohkem purustatuks, kui seda esialgu arvasime, seetõttu venis pa-
randustöö pikale ja hakkas juba koitma, kui jõudsime Tapa lähedale. Vaenlane mär-
kas meie liikumist ja avas rongidele kahurist marutule. Ei olnud midagi parata, meie 
kavatsus nurjus ja olime sunnitud rongid Lehtse jaama tagasi tõmbama. Kõige otsa 
tuli veel teade, et Lehtse ja Anne mõisatesse olevat sisse tunginud mitmesajamehe-
lised punaste madruste lööksalgad. Otsustasime soomusrongide dessantüksustega 
punased mõisatest välja lüüa. Kapten Irv läks ühe osa meestega Lehtse poole, kap-
ten Paulus teise osa meestega Annemõisat vallutama. Irvel õnnestus visa vastupanu 
peale vaatamata Lehtse mõis vaenlasest vabastada, aga Pauluse dessandil ei olnud 
õnne. Metsas enne Annemõisani jõudmist ratsutas kapten Pauluse juurde vaenlase 
ratsanik ja raporteeris, et Viljandi kommunistlik polk on õnnelikult Annemõisa 
jõudnud. Alles hobuse seljast maha tulles märkas ratsanik, et on vaenlaste keskel. 
Põgenemiseks oli nüüd aga hilja. Pauluse käsutuses oli kõigest 70–80 meest, mõisas 
võis nüüd vaenlase ratsaniku informatsiooni alusel olla kümnekordne arv punaseid. 
Kõigele vaatamata otsustati teekonda jätkata. Lumi oli väga sügav ja sumamine väsi-
tas mehi. Tormijooks üle lageda välja äpardus ja vaenlase kuulipildujad tegid valusat 
hävitustööd meie dessandi ridades, kuna vaenlane ise asus hästikaitstud positsioo-
nidel mõisat osalt ümbritseva madala kivimüüri taga. Selle tõttu olid ka meie mees-
te kuulipildujatule tagajärjed väga nõrgad. Üks vaenlase kuul tabas lumes lamava 
leitnant Truusi vöörihma küljes rippuvat käsigranaati, see lõhkes Truusi kõhu all. 
Lõhkemise jõud tõstis Truusi vähe õhku ja paiskas siis tagasi lumme lõhkikistud 
kõhuga. Tulist isamaalast, Kaitseliidu organiseerijat ja endist Ülemkomitee liiget 
vabatahtlikku Naarist, kes vaenlase pihta tulistas kergest kuulipildujast, tabas kuul 
suhu, mille tagajärjel ta mõni päev hiljem hinge heitis. Mitmed said haavata. Haava-
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tuid kaasa võttes oli dessantüksus sunnitud taganema. Truusi surnukeha jäi maha. 
Kõikide meeleolu oli väga halb.

Keerdsõlm

Vahepeal oli vaenlane võtnud Lehtse raudteejaama raske kahuritule alla, selgus ka, et 
vasakul tiival oli vaenlane edasi tunginud peaaegu Aegviidu jaamani. Iga silmapilk 
oli karta, et vaenlane purustab raudtee meie selja taga Aegviidu kohal ja seega lõikab 
ära soomusrongide taganemistee. Niipea kui dessantväeosad jälle rongile olid kogune-
nud, jätsime raske südamega Lehtse maha ja taganesime Aegviitu. 

Kui varem vihastasid soomusronglasi 17. detsembri rahutused ja streigid Tallin-
nas, siis vihastas neid nüüd veel palju rohkem alaline jalaväe taganemine isegi siis, 
kui selleks igasugune põhjus puudus. Mõni pauk vaenlase poolt ning nõrk pealetung, 
ja juba meie jalavägi taganes. Viimasel ajal oli jalavägi soomusrongide lähikonnast 
hoopiski kadunud, neist ei teatud midagi, olid arvatavasti kusagil kaugel selja taga. 
Soomusrongidel olid mõlemad tiivad kui ka lähem seljatagune kaitseta ja kui kusagil 
leidus ka mõni üksik jalaväesalgake, siis sellel puudus harilikult side. Olime alalises 
hirmus, et vaenlane lõhub ära seljataguse raudtee või mõne silla. See sundis tihti soo-
musronge taganema, kuigi nad muidu ei oleks seda teinud. 

Aegviidus tuli soomusrongile nr. 3 ohvitsere lisaks, teiste hulgas ka kapten, pä-
rastine kolonel Oskar Luiga. Viimane oli aukraadilt minust vanem, samuti olid tal 
rindekogemused maailmasõjast, millised minul puudusid. Vana traditsiooni kohaselt 
ei määratud kunagi kõrgemas aukraadis ohvitseri noorema alluvusse, see oli aga nüüd 
ettekavatsemata ja juhuslikult sündinud ning ei andnud mulle hingerahu, sest ma 
tundsin, et see on Luigale, minu vanale sõbrale 1. Eesti polgust, haavav. Esitasin pal-
ve, et soomusrongi ülemaks määratakse Luiga ja mina jääks meeleldi tema abiks ja ei 
tunneks ennast sugugi haavatud ega alandatud olevat, kuna see sünniks ju minu omal 
soovil. Sellega ei nõustunud aga kaptenid Parts ja Irv. Eitava vastuse sain ka tolleaegse 
väerinde juhataja kindral Tõnissoni käest. [---]

Et Pitka juba ükskord varem oli mulle appi tulnud, kui pöördusin ta poole rindele 
mineku sooviga, siis pöördusin ka seekord jälle tema poole palvega aidata lahendada 
keerdsõlm, mis tekkinud Luiga määramisega minu alluvusse. Juba järgmisel päeval 
saabus mulle telegramm käsuga kiires korras anda üle soomusrong nr. 3 kapten Lu-
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igale ja ise ilmuda Tallinna admiral Pitka käsutusse. See juhtus jaanuari esimestel päe-
vadel 1919.

Kohtumine Mõisakülas

Minu abikaasa, kes esimesest lahingust peale soomusrongis oli viibinud, oli just [jaanua-
ris 1919] Tartusse sõitnud last vaatama5 ja viibis seal enamlaste hirmuvalitsuse ajal. Peale 
Tartu vabastamist meie vägede poolt sõitis ta hobusega Tartust Viljandi ja pääses sealt 
rongiga edasi Mõisakülani. Kui ta parajasti jalutas edasi-tagasi raudteejaama platvor-
mil, oodates juhust, et kuidagi mõne juhusliku veduri või varustusrongiga Ruhja suunas 
minu soomusrongile tagasi jõuda, sõitis ootamata soomusrong nr. 2 jaama sisse. Astusin 
rongist platvormile, habemesse kasvanud, magamata, pesemata, vedurisuitsust ja tah-
mast nägu must nagu Abessiinia neegril, seljas mustusest arusaamata värvi poolkasukas 
ja peas mingisugune koeranahast karvane müts. Mu naine vaatas mulle teravalt otsa, 
aga ei tundnud mind ära ja tahtis rahulikult mööda minna. Tal oli süles Siberist kaasa 
toodud koerakene nimega Sukin Sõn6, kes aga oma peremehe kohe ära tundis, sülest 
maha hüppas, haukus, kargas ja rõõmust vingus. Esimesel silmapilgul mu naine veel ei 
taibanud, miks koer nii sõbralikult võõra mehe suhtes käitub, ja hakkas koera tagasi kut-
suma. Siis ta vaatas mind aga väga uurivalt ja tundis mu lõpuks ära. Sellest päevast peale 
jäi mu naine alatiseks soomusrongile ja tegi kõik lahingud kaasa, seistes kas minu kõrval 
kahuriplatvormil, kui kahurituld juhtisin, või aidates haavatuid, kes rongile toodi. Ka 
Sukin Sõn tegi kogu Vabadussõja soomusrongil kaasa.

Rindel soomusrongiga nr. 2

Sõitsime Tallinnast välja mäletatavasti 15. jaanuaril 1919. Sõit Mõisakülani ei läinud 
kahjuks mitte päris ilma äpardusteta. Mõned puksid kippusid kuumaks minema ja 

5	 Tütar Asta sündis Tartus 1918. aastal, Evy 1922. a. ja Uno 1927.
6	 Sukin Sõn - lihtrahva kõnepruugis tähendab vene keeles Võrukaela.
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rongi soomuskate tegi rongi koormatuse liiga suureks. Tuli teel mitmes kohas peatuda 
ja pukse jahutada, et nad põlema ei süttiks. Mõisakülas tuli veel väike remont teha ja 
kõik rongi veoosad põhjalikult üle kontrollida. Sealsete raudteetehaste tempo ja töö-
laad olid hoopis paremad Tallinna sadamatehastega võrreldes. Hiljem tulin korduvalt 
oma soomusrongiga Mõisaküla tehastesse tagasi ja sellest raudteetehasest on mul kõi-
ge paremad mälestused jäänud. Hästi on meelde jäänud Mõisaküla tehaste hoolas ja 
kohusetruu kõhukas meister nimega Koolmeister. 

Mõisakülas võtsime rongile oma dessantkompanii, vendade kapten Friedrich 
Pinka ja leitnant Herbert Pinka juhtimisel, umbes 40 skauti, enamasti vabatahtlikud 
koolipoisid Viljandist ja Pärnust. Kompanii juurde kuulusid veel mõned ohvitserid 
nagu kapten Anton Allik, leitnant Herbert Freiberg (Raidna) ja ohvitseri asetäitja 
Hans Ingermann (Hirvelaan). Skautidel oli mäletatavasti kaasas neli kerget Lewis-
tüüpi kuulipildujat ja mõned automaatpüssid. Skautide eraldusmärgiks oli läikiv, pu-
nasest vasest mütsimärk põhjapõdra pea kujutisega. Selle läikiva mütsimärgi pärast 
nimetasid punased eesti skaudipoisse kuldkuraditeks. 

Minule alluv soomusrong sõitis Tallinnast välja kitsarööpalise soomusrongi nr. 
2 nime all, sest ametliku nimetusega kitsarööpaline soomusrong nr. 1 oli juba varem 
ehitatud ja formeeritud Pärnus. [---] 

17. jaanuaril sõitsid mõlemad rongid jälle Ruhja poole. Ees sõitis rong nr. 2 ja 
selle taga rong nr. 1. Rinne pidi 6. polgu ülema andmetel asuma Kirbla ja Ruhja 
vahel. Kirbla oli esimene pooljaam Mõisakülast ja seal tegime ka esimese peatuse. 
Ronisin jaamahoone korstna otsa ja uurisin binokliga ümbrust. Midagi kahtlast 
ei olnud märgata, sõitsime edasi. Ühe raudteevahi majakese juurde jõudes peata-
sin rongi, hüppasin kahuriplatvormilt maha ja läksin majja küsima, mis vaenlasest 
kuulda või näha. Majja sisenedes vaatas mulle kriitvalge raudteevaht suurte, hirmu-
nud silmadega vastu. Suurest hirmust ei suutnud ta nähtavasti rääkida, vaid näitas 
ainult käega akna poole. Vaatasin tema pilgu suunas ja nägin läbi akna aias, ilusa 
kuuseheki varjus kahte laskevalmis kuulipildujat, mõlemad suunatud soomusrongi 
poole. Kuulipildujad olid täiesti laskevalmis, lindid sees ja suur virn kaste laske-
moonaga nende kõrval. Mu süda hakkas suurest rõõmust põksuma. Nii kerge vae-
vaga poleks lootnud leida oma rongile kuulipildujaid! Selgus, et majas oli asunud 
kaheksameheline valvetõke. Nähes rongi lähenemas, oli meeskond esiteks jooksnud 
kuulipildujate juurde, kuid nähtavasti märgates, et rongilt vaatab neile vastu kahu-
ri ähvardav toru, ära kohkunud, kuulipildujad ja laskemoona sinnapaika jätnud ja 
metsa põgenenud.
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Soomusrongi meeskonna rõõm oli suur. Kuulipildujad olid heas korras, päris uued 
„Maksimkad”. Tassisime jalamaid nad kuulipildujavagunisse selleks ette nähtud tüh-
jadele kohtadele. Mul lipsasid peast läbi admiral Pitka sõnad: „Kas teie siis ei tea, kust 
relvi saab? Kas vaenlasel on kuulipildujatest puudus? Minge ja tooge nende käest!” 
Jah, kui see võtmine alati nii lihtne oleks! 

Sõitsime edasi. Peatusime jälle ühe raudteevahi majakese juures, kargasin sisse vaa-
tama ja selgus, et maja oli elanikest tühi, leidsin aga mitu püssi, seljakoti ja sineleid. 
Pliidi all põles tuli ja seapekk särises pannil, polnud isegi veel ära kõrbeda jõudnud. 
Nähtavasti valmistas soomusronglaste ootamatu ilmumine niisuguse üllatuse seltsi-
meestele, et nad paanilises hirmus põgenesid ja isegi säriseva seapeki maha jätsid. See 
rindesõidu algus oli minu soomusrongile nii üllatavalt hea, et meil kõigil tuju tõusis 
suuresti. Sõime ruttu seltsimeestelt saadud sooja seapekki ja sõit läks edasi.

Umbes 1,5 km enne Ruhjat oli raudtee lõhutud. Kohalikelt elanikelt kuulsime, 
et Ruhjas asub umbes 300 punaväelast ja mingisugune staap. Asusime kohe raudteed 
parandama, õnneks ei olnud liiga palju lõhutud, tuli ainult üks rööbas asendada. Äkki 
avati meie peale alevist piki raudteed kuulipildujatuli. Kuna aga raudtee lõhutud koht 
asus orus ja oli veidi kaitstud, saime teeparandust jätkata. Soomusrongi nr. 1 ülem 
allus nüüd operatiivselt minule. Kuna juba Kirbla lähedal leidsime vaenlase luuretõk-
ke, olime mures rongi seljataguse pärast ja tegin rong nr. 1-le kohustuseks kurseerida 
rong nr. 2 ja Kirbla vahel, et valvata ja kaitsta seljatagust raudteed. Seistes oma rongiga 
Ruhja läheduses ja oodates lõhutud raudteeosa parandamist, vaatasin oma rongi taha 
ja nägin, et rong nr. 1 seisab liikumata paigal minu rongi taga, vaevalt saja meetri kau-
gusel. Saatsin virgatsi rongiülema juurde käsuga viibimata tagasi sõita ja asuda oma 
ülesande täitmisele.

Mõne aja möödudes vaatasin uuesti taha ja nägin, et rong seisab ikka endiselt lii-
kumata kohal. Et esimene käskjalg tagasi ei olnud ilmunud, saatsin uue käskjala teele 
rongiülema juurde. Järsku märkasin läbi binokli vaadates, et vasakul pool raudteed 
liiguvad vaenlase ahelikud alevist metsa suunas, arvatavasti sihiga tungida soomus-
rongide selja taha. Tegin kohe oma dessantmeeskonnale korralduse viibimata vaenlase 
ahelikule kallale tungida ja nende kavatsus nurja ajada. Meie oma jalaväest ja selle 
asukohast ei olnud meil aimugi. 6. polgu osad ja staap pidid asuma Mõisakülas, kuid 
Mõisakülast kuni Ruhjani ei olnud me veel kohanud ühtegi meest.

Dessantüksus läks teele, kuid rong nr. 1 seisis endiselt liikumatult paigal. See tegi mind 
rahutuks, kartsin, et rongi veduril on tekkinud rike, mis takistab liikumist. Vahepeal aga 
tulistas üks vaenlase kuulipilduja vahetpidamata piki raudteed, kuid õnneks oli sihik liiga 
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kõrge ja ei teinud meile nähtavat kahju. Jätsin oma asetäitjaks kahuriplatvormile korra-
pidaja ohvitseri, hüppasin ise platvormilt maha ja jooksin rong nr. 1 juurde. Rongiülem 
seisis oma rongi kahuriplatvormil ja vaatas mulle vastu. Minu küsimusele, kas ta käsku ei 
saanud tagasisõiduks ja miks ta seda teinud ei ole, vastas rongiülem, et ta on küll käsu saa-
nud tagasisõiduks, aga viivitanud, kuna tal olevat ülim soov Ruhja vallutamisel kaasa lüüa 
ja alles siis tagasi sõita. Vihastasin kõigest südamest, käratasin rongiülema peale ja andsin 
kategoorilisel toonil käsu silmapilk ülesande täitmisele asuda. Nähtava vastumeelsuse ja 
kurva ning kahetseva näoga käsutas rongiülem oma rongi tagasiteele. 

Oma rongi juurde tagasi joostes märkasin, et vaenlase kuulipilduja, mis ikka vahet-
pidamata edasi tulistas, on nüüd juba oma sihiku sättinud madalamale, sest kuulid vin-
gusid mu kõrvade umber. Tõmbasin end rohkem küüru ja jooksin edasi. Eelmisel päeval 
oli olnud sula ilm, vähe vihmagi oli tibanud ja öösel jälle külmetanud. Tee oli väga libe ja 
joosta oli raske. Märkasin korraga ühte sõdurit, kes kohe minu ees jooksis, järsku maha 
kukkus ja liikumatult lamama jäi. Viskasin ennast tema kõrvale maha, aga libeda jää-
korra tõttu libisesin peaaegu lamajale otsa. Puudutasin teda käsivarrest, ta pööras näo 
minu poole. Küsisin temalt, kas ta on haavata saanud, ja tundsin temas ära mehe, keda 
olin esimese käskjalana saatnud rong nr. 1 ülema juurde. Nähtavasti kuulipildujatule 
tõttu ei julgenud ta sealt enam tagasi tulla. Kui aga rong nr. 1 tagurpidi liikuma hakkas, 
oli ta sunnitud seda tegema. Käskjalg vastas mu küsimusele, et ta ei ole haavata saanud, 
kuid ei saanud lihtsalt oma rongile tagasi tulla, kuna vaenlase kuulipilduja vahetpidama-
ta tulistas. Käratasin käskjalale, et sõjas kahjuks alati tulistatakse, ja andsin talle tugeva 
müksu ribide vahele. Sõdur kargas üles kui püssist lastud, jooksis kiiresti rongini ja ka-
dus esimesse vagunisse. Ootasin vähe ja jätkasin siis jooksu. Harva juhitakse kuulipildu-
jatuli üheainsa inimese peale, aga nüüd see nähtavasti oli sündinud. Tuli oli suunatud 
täpselt minu peale, sest kedagi teist ei olnud kusagil liikumas. [---] Kalkuleerisin ise, et 
pead ja vast ka kaela ning isegi selga kuul ehk tabada ei saa, sest need olid teataval määral 
kaitstud. Kuid alakeha ja jalgu võib kergesti tabada mõni kuul. Jälgisin tähelepanelikult 
kuulipilduja ragistamist. Niipea kui märkasin, et lint on läbi ja vahetatakse uue vastu, 
kargasin püsti ja jooksin nagu ma kunagi seda varem pole teinud, kuid juba oli lint va-
hetatud ja kuulid vingusid veel tugevama hooga. Heitsin risti üle puhvrite, et hinge vähe 
tagasi tõmmata, ja alles siis ronisin platvormile. Uurisin läbi binokli, kus küll see tülikas 
kuulipilduja asuda võiks, ja märkasin otse raudtee ääres umbes 1 km kaugusel mingisu-
gust kahtlast laudadest hoonet, küüni või kuuri. Seinas märkasin naljakat musta joont, 
just nagu oleks sealt üks laud eemaldatud. Näitasin seda kohta oma kahurväeohvitserile 
Lindemannile ja käskisin tal katsuda seda hoonet tabada. Peale teist pauku vaikis kuu-
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lipilduja. Dessantüksus tuli rongile tagasi. Tõid kaasa ühe surnu ja neli-viis haavatut, 
viimaste hulgas kapten Anton Allik, kelle jalg oli pealtpoolt põlve läbi lastud.

Vahepeal sai tee ära parandatud ja sõitsime jälle edasi, kuni päris Ruhja lähedale jõud-
sime, kus üks väike sild oli õhku lastud. Selle parandamine toimus üsna kiiresti. Jätkasime 
sõitu ja kuna raudtee meie ees oli purustamata, siis me ei peatunud enne kui Ruhja raud-
teejaama hoone ees, vahetpidamata vaenlasega ägedat tuld vahetades. Vaatamata sellele, 
et soomusrong oli juba jaamas sees, ei mõtelnud vaenlane taganemisele, vaid pani visalt ja 
meeleheitlikult vastu. Ka siin tegutsesid kohalikest kommunistidest moodustatud vaba-
tahtlikud lööksalgad ja partisanid. Ruhja alev oli meelsuselt päris kommunistlik pesa.

Oli juba videvik. Saatsin dessandi välja, et alev lõplikult vallutatud saaks. See aga ei 
läinud korda kiiresti kättesaabuva pimeduse tõttu. Dessant oli meil ju kõigest 40-mehe-
line ja nende ridadest oli juba viis-kuus meest välja langenud. Alevist aga tulistati dessan-
di peale igast uksest ja aknast, nurga või kivi tagant. Ainult kahurituli oleks siin aidata 
võinud, aga kahur kahjuks ei töötanud. Samuti oleks aidanud alevi sissepiiramine, kuid 
selleks oli meie meeste arv liiga väike. Juba saidki mitmed haavata. Käsutasin dessandi ta-
gasi rongile, tõmbasin rongi tagasi alevi ette ja jäime hommikut ootama, et kohe esimese 
valgega alevit vallutada. Hommikuks oli aga alev vaenlastest tühi, pimeduse katte all olid 
nad alevi maha jätnud. Ikkagi ei kuulnud ega näinud me jalaväest jälgegi, aga kohe peale 
Ruhja vallutamist marssisid 6. polgu osad Ruhja alevisse sisse nagu võitjad kunagi.

Koikküla all

4. veebruaril jõudsime Koikküla alla, kus järsku avati soomusrongi pihta äge kahuri-, kuu-
lipilduja- ja püssituli. Rong vastas kohe samaga ja pommitas õige tabavalt Koikküla mõi-
sat, kuhu vaenlane nähtavasti oli suuremad jõud kokku koondanud. Saatsin dessantmees-
konna välja ja need vallutasid soomusrongi tule toetusel Koikküla jaama ja mõisa. Lahing 
oli väga visa, vaenlane pani kõvasti vastu ja ta kaotused olid suured. Hiljem leidsime lahin-
guväljalt mitukümmend surnut, haavatute arv jäi teadmata, kuna vaenlane jõudis neist 
suurema hulga taganemisel kaasa võtta. Võtsime mitukümmend sõjavangi, nende hulgas 
ka üks komissar. Ka sõjasaak polnud just väike, saime kaks kuulipildujat oma tagavarale 
lisaks, hea hulga püsse, laskemoona ja raudteejaamast mõned vagunid sõjamoonaga. Kae-
vasime ühte metsatukka jaama lähedale suure ühishaua, kuhu siis kiiresti ümbruskonnast 
kokku käsutatud küüdimehed regedel vaenlase surnukehad kokku vedasid. 
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Huvitav oleks siinkohal mainida, et enne matmist tegid mõned soomusronglased 
ka „soomust”. Eriti huvitav oleks märkida, et meie rongil olev arst dr Spiegel võttis alati 
rõõmuga osa „soomuse” tegemisest surnute kallal, korjates kokku isegi paremad kindad 
ja sokid, tirides neid maha surnute külmunud jalgadelt. Saapad olid siis juba enamasti 
meie sõdurite poolt eemaldatud, sest neil oli tõesti jalanõudest väga suur puudus. Kord, 
kui arst oli kiskunud külmunud kätelt kindaid ja ta silmad ruttu edasi ekslesid, et veel 
midagi leida, tuli sama laiba paljastatud käel nähtavale ilus rubiiniga kuldsõrmus, arst 
aga ei märganud seda. Minu naine, kes kohe minu kõrval seisis ja sõdurite tegevust mat-
misel jälgis, nägi sõrmust ja juhtis lähedalseisva sõduri tähelepanu sellele. Sõdur läks 
kohe sõrmust surnu kõverdunud ja külmunud sõrmest ära tõmbama ja nüüd alles mär-
kas arst, millise sõjasaagi oli ta kahe silma vahele jätnud, ta pilk oli täis kadedust ja viha, 
et saak, mis tema arvates pidi temale kuuluma, ometi libises ta sõrmede vahelt minema 
ja tema jäi sellest ilma. Jälgisin ta pilku ja minus tõusis vastikus selle südametunnistuseta 
arsti vastu. Saan veel kuidagi aru, kui sõdurid „soomust” teevad, aga et üldse üks arst sel-
lisesse tegevusse sekkub, see on minu arust vastik, eriti kui tabasin arsti saagiahne pilgu. 
Läksin kohe staabi vagunisse ja koostasin sealsamas käskkirja arstile, käskides tal viibi-
mata rongilt lahkuda ja sõita Kaitseväe Tervishoiu Peavalitsuse käsutusse Tallinnas. See 
korraldus ei olnud minu poolt küll seaduslik, kuna tervishoiu personali määramine või 
ümberpaigutamine ei kuulunud minu võimupiirkonda, oleksin pidanud vahejuhtumist 
oma otsesele ülemusele ettekande tegema, kes siis omakorda oleks pöördunud kaitseväe 
Tervishoiu Peavalitsuse poole palvega arst mujale ümber paigutada. Tagajärjeks oli, et 
mul tekkisid hiljem sekeldused selle asjaga, tekkis pikk ja peenike kirjavahetus, pidin 
palju seletusi andma, aga ma ei andnud järele ja arsti ümberpaigutamine jäi jõusse.

Mõniste sillal

Umbes 11 km Tahevast asub 27 sülda (1 s = u 1,7 m) pikk Mõniste raudteesild üle 
Mustjõe. Saadud informatsiooni kohaselt pidi see sild olema mineeritud ja silla juures 
ning selle lähemas ümbruses asuma vaenlase eriti tugev valve. Hädapärast oli vaja sild 
tervelt oma kätte saada, sest kui vaenlane jõuaks selle vahepeal ära lõhkuda, oleks kõik 
lootused edasitungiks nurjunud. Koostasime täpse ja üksikasjaliku kava Mõniste silla 
vallutamiseks [---] ja lõpuks otsustasin, et ootamata ja järsk löök silla meeskonnale 
oleks ainus võimalus, kuidas silda säilitada, et me oma rongiga sellest üle sõita saaks.
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Jagasin soomusrongi dessantmeeskonna kaheks, kumbki pool koosnes kaheküm-
nest mehest. Esimest osa juhtis leitnant Pinka ja teist osa tema vend kapten Pinka. 
Leitnant Pinka ülesandeks oli pimeduse katte all läbi metsa hiilida vasakul pool raud-
teed kuni metsaservani, milline ulatus peaaegu raudteeni ja sillani, eriti ettevaatlik 
olla popsimajakese juures valvavate vahipostide suhtes, et mitte mingil juhul nende 
tähelepanu äratada, majakese lähedale jõudes lumme lamama jääda ja ära oodata 
kindlaksmääratud kellaaeg. Keelatud oli igasugune rääkimine, isegi sosistamine, suit-
setamine. Mehed pidid lumes lamama vaikselt nagu hiired. 

Kapten Pinka ülesandeks omakorda oli oma meestega paremal pool raudteed läbi 
metsa hiilida kuni metsaservani ja sinna hiirvaikselt lumme lamama jääma kuni tule 
avamiseni vasakul pool raudteed asuva dessantüksuse poolt. Täpselt kokkulepitud 
kellaajal pidi leitnant Pinka paari mehega tegema vaikseks popsimajakese juures seis-
vad valvepostid ja samal ajal avama kõige ägedama püssi- ja kuulipildujatule.Samal 
silmapilgu pidi ka kapten Pinka oma meestega metsa vahelt välja tormama ja metsiku 
kisa ja hurraahüüetega silla suunas jooksma hakkama ja selle vallutama. [---]

Soomusrong nr. 2 sõitis välja kustutatud tuledega ja sillale lähemale jõudes kaeti 
ka veduri korsten märgade kottidega pealt kinni, et sädemed korstnast meid vaen-
lasele ei reedaks. Jõudsime pimedas sõites lõhutud raudteekohani. Saatsin paar pii-
lurit välja kaugemale ette, kes pidid hästi ettevaatlikult sillale lähemale hiilima, nii 
kaugele, et neid popsimajakesest veel ei oleks võimalik näha, ja lähemalt uurima, kas 
tee veel kusagil mujal on lõhutud. Asusime samal ajal vaikselt raudteed parandama. 
Ühel rööpal oli vahelt puudu umbes jalapikkune tükk, nähtavasti käsigranaadiga väl-
ja lastud. Oli vaikne talveöö, selline, kus iga häälekene kaugele kandub. Terve rööpa 
väljavahetamisel oleks naelte sisselöömine kahtlemata müra tekitanud ja seda tahtsi-
me meie ju tingimata vältida. Võeti siis hästi täpne mõõt purustatud raudteekohast 
ja saeti vagunis parajast tugevast ja sitkest kasehalust vastava mõõdu järgi paras tükk 
välja ja see asetati puuduva rööpatüki asemele. Suure tungrauaga suruti mõned naelad 
liipri sisse, et kasepakk ei saaks libiseda ja tõmmati rong hästi ettevaatlikult paigatud 
kohast üle. Siis istusime ka meie hiirvaikselt, hoidsime hinge kinni ja jälgisime kella-
osutit. Mõni minut enne kokkulepitud kellaega hakkasime õige ettevaatlikult ja tasa 
edasi liikuma. Niipea, kui vasakult poolt kostsid esimesed paugud, mis ühtlasi pidi 
olema operatsiooni algussignaaliks, panime rongile täisauru peale ja jõudsime silla 
juurde üheaegselt parempoolse dessantmeeskonnaga. Esimeste kuulide all langesid 
surnutena kaks sillal paha aimamata jalutavat vaenlase valveposti ja terve valvetõke, 
mis asus vahimajakeses sealpool silda, jooksis paanilises hirmus laiali. [---]
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Nii langes siis suur Mõniste raudteesild purustamata ja ilusti ühes tükis soomus-
ronglaste kätte. Ülesanne oli kava kohaselt hiilgavalt ja täpselt täidetud. Korjasime 
ruttu silla alt kokku paberossikarpidesse asetatud ja ilusti sidumisnööriga terve silla 
pikkuselt kandetalade külge seotud umbes 3–4 puuda (1 p = 16,4 kg) tugevat lõhke-
ainet, mis sarnanes süldile ja kandis ka venekeelset kirja „lõhkev sült”. Sillal langes 
soomusronglaste sõjasaagiks kaks peaaegu uut laskevalmis kuulipildujat koos suure 
hulga laskemoonaga. Sõitsime kohe jälle edasi ja vallutasime veel samal päeval, 17. 
veebruaril kahe kilomeetri kaugusel asuva Mõniste raudteejaama.

Venna surm

Minu noorem vend, üliõpilane Tartus, põdes juba aastaid kopsutiisikust, mille vastu 
tol ajal ravi ei tuntud. Enamlaste hirmuvalitsuse ajal Tartus oli ta suremas, kuid ütles 
emale, et ta enne surra ei taha, kui Tartu vaenlasest vabastatud on. Suure tahtejõu 
abil pidas ta nii kaua vastu, kuulates kahurimüra ja kuulipildujate haukumist ning 
püsside raginat Tartu saatuse otsustamisel, ja kui ema talle ütles, et Tartu on nüüd 
kommunistidest puhtaks tehtud, säras ta nägu rõõmust ja ta lahkus vaikselt siit il-
mast. See juhtus just ajal, kui mina oma soomusrongiga pidasin ägedat heitlust vaen-
lasega Koikküla juures. Isa tahtis mulle venna surmast teatada telefoni teel, helistas 
Valka ja palus ühendust ükskõik millise soomusrongiga. Valgast vastati talle, et seda 
ei ole võimalik teha, kuna rong liigub vahetpidamata ja rongiga saab ühendust võtta 
ainult siis, kui rong ise võtab ühendust Valgaga. Olin siis veel Koikkülas ja juhuslikult 
võtsin telefoniühenduse Valgaga, ja just samal silmapilgul, kui isa püüdis mind kätte 
saada, kuulsin oma üllatuseks ja imestuseks telefonis isa häält. Nii sain siis isalt venna 
surmateate. 

Mulle anti luba 24-ks tunniks soomusrongilt lahkuda ja venna matusel ära käia. 
Juhuslikult leidsin sõiduvõimaluse Tartusse järgmise päeva varahommikul, matus 
pidi leidma aset samal päeval. Tartusse jõudsin aga alles siis, kui matusetalitus oli juba 
alanud. Seda toimetas korporatsiooni kaasvõitleja ja vilistlane, kadunud õpetaja Laur. 
Minu leinaruumi sisenemisel jäid kõik kohmetunult ja arusaamatult mind vahtima, 
kuna keegi mind ära ei tundnud. Olin habemesse kasvanud, vedurisuitsust määrdu-
nud näoga ja sarnanesin rohkem korstnapühkijale või neegrile kui matusest osa võtma 
tulnud lahkunu vennale. Esimesena tundis mu ikkagi ära ema.
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Viimane kohtumine kapten Anton Irvega

Aprilli esimestel päevadel olin just Valgas ja kohtasin seal juhuslikult admiral Pitkat. 
Juba Valga vallutamisest saati ja õige mitu korda ka hiljem olin avaldanud kapten Ir-
vele ja kapten Partsile soovi saada oma rongile vähemalt üks 3-tolline seniitkahur. 
Mõlemad ainult naersid ja arvasid, et meie sussiks nimetatud soomusrong ei kannata 
nii raskest kahurist laskmist välja ja kui ta kuidagi peaks välja kannatama, siis peale 
esimest pauku läheks kerge ja kitsas platvorm ümber ja purustaks selle vedrud, teljed 
või rattad. Mina aga olin teisel arvamisel.

Kohates nüüd juhuslikult admiral Pitkat, rääkisin temale oma jutu ära ja imelikul 
kombel Pitka ei naernud sugugi, vaid vastas, et tal olevat just parajasti üks seniitkahur 
ühel väikesel laevakesel, kus ta väiksema kahuriga hakkama saaks, ja arvas, et võiks vahe-
tuskaupa teha; laev saaks meie 47 mm soomusrongi kahurikese ja meie omakorda igat-
setud seniitkahuri laevakeselt. Pitka käskis kohe soomusrongi platvorm Tallinna saata, 
lubas sellele lasta ehitada uue ja tugevama põranda ja soovitud 3-tollise seniitkahuri peale 
monteerida. Ta arvas, et eks siis näe, kuidas rong ja platvorm raskeid pauke välja kan-
natab, sest enne ju ikkagi ei tea, kui asi on ära proovitud. Pitka omalt poolt arvas ka, et 
kahuri suurus ja raskus ei tohiks probleeme tekitada ja lootis, et uus kahur oma ülesannet 
paremini ja hädaohuta täidab. Saatsin jalamaid platvormi Tallinna poole teele. Samal 
päeval tegi kapten Irv mulle ettepaneku üheks päevaks Viljandisse kaasa tulla, kuhu ka-
vatses sõita oma sugulasi külastama. Kuna Mustjõe joonel oli olukord võrdlemisi vaikne 
ja ühe päeva jooksul teadaolevas olukorras midagi eriti üllatavat ei olnud ette näha, siis 
olin kohe asjaga nõus. Minu alalises käsutuses oli üks ekstra vedur ja staabivagun. Haaki-
sime oma pisirongile lisaks veel ühe loomavaguni, kuhu paigutasime kaks ratsahobust, ja 
sõitsime Mulgimaa pealinna poole. Teel oli Irv sõnaaher ja nagu rõhutud meeleolus. Ta 
rääkis, et tahab külastada oma vanemaid Viljandi lähedal, kuna tal olevat imelik tunne 
ja aimdus, et ta sellest sõjast eluga välja ei tule, ja vast see on viimane võimalus, kui ta oma 
vanemaid enne surma näha saab. Viljandisse jõudes ratsutas Irv kohe edasi oma vanemate 
juurde. Mina kasutasin aga oma ratsut ja külastasin oma Viljandis ning ümbruses asuvaid 
sugulasi. Järgmisel päeval tagasiteel oli Irv oma tavalises rõõmsas meeleolus ja kinnitas 
mitu korda, et ta süda on nüüd rahul peale kodukoha ja vanemate külastamist.7

7	 Irv, Anton (17.09.1886-27.04.1919), kapten. Soomusrongide divisjoni ülema kt. Vabadussõjas. Huk-
kus Põhja-Lätis luurel olles. Mälestussammas Viljandis (1933, uuesti 1989) ja Lätis Strenći ś (1994).
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Mõni päev hiljem jõudis ümberehitatud soomusrongi nr. 2 platvorm Tallin-
nast tagasi uue 3-tollise seniitkahuriga.[---] Küll olime nüüd õnne täis, eriti olid 
seda kahurväelased, õnnelikud, uhked ja rõõmsad. Kahurväe ohvitser lipnik Lin-
demann muudkui silitas, paitas ja kallistas oma uut laskeriista, vaadates seda nii 
armunud pilguga nagu peigmees vaatab oma pruuti. Nüüd oli viimaks ometi ka 
meil võimalik tulistada vaenlast teatud kraadi all, seni olime seda pidanud tegema 
umbropsu, ka oli uue kahuri tuli palju mõjuvam, peaaegu kaks korda tugevam 
endisest.

Suurtükitule all

1. mail tegi tagavarapataljon katset Nausküla mõisa vallutamiseks, aga vaenlane pani 
visalt vastu. Soomusrong nr. 2 sai käsu tungida Nausküla poole, parandada raudtee 
ja vallutada Nausküla jaam. Rongi ülem teatas, et tabava suurtükitule tõttu ta üles-
annet täita ei saa. Olin ise vahepeal Valka sõitnud. Seal istusin ruttu soomusrongide 
jaoks äsja valminud mootordresiini peale ja sõitsin sellega oma soomusrongi juurde. 
Hüppasin kähku oma tuttavale suurtükiplatvormile ja asusin nüüd ise rongi juhtima 
ja me sõitsime metsast välja. Rong sattus aga nii ägeda suurtükitule alla, et oli ime, et 
terve nahaga tagasi saime tõmmata ja et rong terveks jäi. Mürske sadas ümberringi 
vahetpidamata, tihedamalt kui rahet, külvates rongi kildudega üle. 

Parajasti siis, kui andsin signaali rongi tagasitõmbamiseks, olime jõudnud va-
nade raudteeliiprite hunniku juurde. Üks vaenlase mürsk tabas seda hunnikut otse 
keskele. Oli võimas ja õudne pilt, kui liiprid kaugele laiali lennutati ja üks liiper 
kõrgele õhku lendas ja õhus tiireldes kohe platvormi kõrvale langes, hooga viimast 
riivates. Märkasin kaugemal ühte vana tuuleveskit ja arvasin, et seal peaks vaenlase 
patarei vaatluspunkt asuma, samuti peaks ka patarei ise samas ligilähedal olema, 
sest tundus, nagu paugud kostsid väga lähedalt. Võtsin ruttu selle veski rongi suur-
tükitule alla. 

Tuli oli äge ja tabav. Õige varsti vaenlase patarei vaikis. Sõitsime uuesti metsa va-
helt välja ja nüüd ei seganud enam keegi meie raudteeparandustöid. Parandamine ei 
olnud ka eriti raske, tassisime lihtsalt liiprid koos rööbastega kraavist tagasi tammile, 
kinnitasime rööpad ja sõitsime edasi sillani. Sild oli aga samuti tublisti purustatud. 
Peale silla parandamist vallutasime Nausküla jaama.
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Välikohus

2. mai õhtul sain käsu kahe soomusrongiga Ruhja sõita, et likvideerida 6. polgu 
mässuvaim ja kord jalule seada. Sõitsin öösel välja, hommiku poole ööd piirasime 
kaks roodu – mäletatavasti 9 ja 10 – nende asukohas sisse, tormasime ruumidesse 
ja käskisime meestel relvad maha panna. Mehed pandi rivikorras seisma ja algas uu-
rimine. Meestel kästi oma enamlastest agitaatorid ja ninamehed välja anda. Ühed 
ei tahtnud seda teha, teised lihtsalt kartsid. Tuli kasutada kavalust. Mõlemad roo-
dud viidi soomusronglaste laskevalmis püsside vahel ühte kõrge planguga piiratud 
õue. Seal rivistati nad üles ja lugesin rivis ära iga kümnenda mehe ja käskisin sellel 
rivist ette astuda ja rivistatutest eraldi plangu äärde seisma jääda. Andsin käsu soo-
musrong nr. 2 dessantmeeskonnal rivistuda meestest 10 sammu kaugusel ja tegin 
näiliselt ettevalmistusi meeste mahalaskmiseks. Et roodu mehed väga hästi tead-
sid, et soomusronglased kommunistidega nalja ei tee, eriti veel, kui nad seisavad 
surmvaikselt, püss laskevalmis käes, sattusid mehed pabinasse, et järgmisel hetkel 
võivad süütud mehed maha lastud saada. Kartes oma ja teiste elu pärast, hakkasid 
nad agitaatoreid ja ninamehi üles andma, kuid niisuguse agarusega, et varsti oli ni-
mekirjas üle 40 nime. Paistis täiesti uskumatu, et neid nii palju olla võib. Ülesantud 
40 meest eraldati teistest kõva valve all ja asuti nüüd juurdlust toimetama ja asjaolu-
sid selgitama. Juurdlus kestis terve päev. Õhtuks oli kindlaks tehtud 11 agitaatorit, 
sõnakuulmatuse ja vastuhaku algatajat. Nende 11 hulgas oli ka üks ohvitser, kelle 
nimi on mul ununenud. 

Staabivagunis toimus sõjavälikohtu istung. Esimeheks oli kindral Põdder, liik-
meteks kolonel Reek ja mina. Kõigi 11 mehe kohta langetati surmaotsus. Otsuse 
kuulutamise ajal lõikas üks surmamõistetu taskunoaga oma kõri läbi. Kindral Põd-
der kutsus mind kõrvale ja küsis, kas olen kindel oma meeste meelsuse peale ja kas 
nad on valmis surmaotsust täide saatma. Vastasin, et olen oma meeste suhtes täiesti 
kindel, et nad täpselt käsku täidavad, ja küsisin, mida peab tegema mehega, kes oma 
kõri läbi lõikas, kuid veel elus on. Kindral käskis selle mehe ka maha lasta, aga mina 
vaidlesin vastu. Kindral Põdder käskis siis lasta tal haav veidi kinni siduda nii, et 
ta ise verest tühjaks jookseks. Lasksin siiski haava korralikult kinni siduda, kuid 
mehe edaspidisest saatusest ei ole mul andmeid. Surmamõistetud ohvitseri kohta 
tegi kindral Põdder korralduse, et tema suhtes tuleb otsuse täidesaatmine kuni kor-
ralduseni edasi lükata. Hiljem, alles mõni aasta tagasi kuulsin, et ohvitser olla prae-
gugi elus ja terve, teenivat Eesti kaitseväes majori auastmes ja olla väga tubli ning 
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kohusetruu ohvitser. Kas see kuuldus tõele vastab, seda ma ei tea. Nii tuli siis otsus 
täide viia üheksa mehe kohta. [---]

6. polgu ülem, kes oli üsna saamatu mees ja õigeaegselt korra alalhoidmiseks mi-
dagi teha ei suutnud, tagandati ametist ja polgule määrati uus ülem. Peale seda polk 
paranes silmanähtavalt ja muutus päris tubliks väeosaks.

LÜHIKE PUHKUS

Maikuu keskelt kuni 25. maini oli soomusrongide olukord võrdlemisi rahulik ja vaik-
ne. Rongid seisid vaheldumisi Mustjõe silla juures. Vabad rongid nautisid puhkust ja 
kogusid jõudu uueks tegevuseks, üks neist Taheva jaamas ja teine Koikkülas. Käisime 
kalal ja vahel isegi jahil. Nüüd sai lõpuks ükskord korralikult välja magada ja ennast 
täidest puhastada. Seni ju juhtus alalõpmata, et 3-4 ööd-päeva ei saanud silma üldse 

Anna ja Juhan Laamann koos oma pereliikmetega 1924. a. Seisavad vasakult poeg 
Paul abikaasa Ellaga, tema vennanaine Eveline ja vend Roman. Vanaisa kõrval istu-
vad lapselapsed Asta ja Tiiu, ees pingikesel väike Evy. Kaitseliit
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Vabadussõjalaste Liidu Võrumaa lipu õnnistamine 12. novembril 1933 Võru  
turuplatsil. Kaitseliit

Võrumaa vabadussõjalased tervitavad kindralmajor Andres Larkat Võru raudteejaamas. 
Tema kõrval Paul Laamann. Kaitseliit
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Vabadussõjalaste Liidu Võrumaa osakonna lipp. Näitusel “Johan Pitka-135”  
Kaitseliidu Peastaabis 2007. a.

Artur Sirk Võru turuplatsil kõnet pidamas 12. novembril 1933. Vasakult esimene 
Paul Laamann, kolmas kindralmajor Andres Larka. Kaitseliit
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Kaitseliidu Võru malevkonna pealik  
kapten Paul Laamann. Kaitseliit

Kaitseliitlaste paraad Võrus 1. mail 1930. Kaitseliit
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Ajaloolane Jaak Valge väidab Eesti 
Ekspressis (04.09.2008), et „levinud 

ettekujutus, mille kohaselt Päts-Laido-
ner likvideerisid 12. märtsil 1934 

demokraatia Eesti erakondade tahte 
vastaselt, on ebatäpne. Tegemist oli 

Eesti poliitilise eliidi enamuse otse või 
vaikimisi heakskiidetud vabadussõja-
laste-vastase aktsiooniga, mille para-

tamatu hind oli demokraatia kaotus ja 
mida oleks sotsialistide ja [August] Rei 

rolli arvestades võib-olla õigem nime-
tada kolme riigivanema kandidaadi – 

Pätsi-Laidoneri-Rei riigipöördeks.”

Paul Laamann (vasakult kolmas) KL Võrumaa malevkonnaga 1930. aastate alguses. 
Kaitseliit
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kinni panna. Sellises olukorras ei tunne ennast enam inimesena, ei suuda selgelt mõ-
telda ega kaaluda ning otsustada, ja ometi vastutad teiste inimeste elu eest. Tegutsed 
automaadina, mehaaniliselt, kohusetundest aetuna. Sellega on seletatavad ja mõiste-
tavad paljud vead, mis tehtud said, ja kus alles hiljem ilmnes, et teisiti toimetada oleks 
palju parem ja õigem olnud. Ja mis seal külmetada sai! Mäletan, kuidas kord seisin 
6 tundi vahetpidamata suurtükiplatvormil 20° pakasega. Üks varvas külmas sellele 
vaatamata ära, et vildid jalas olid. Oli tunne, nagu isegi hing sees külmetab. 3-4 päeva 
ei olnud aega vilte jalast võtta ja kui seda lõpuks tegin, pidin vildist mäda välja valama, 
mis oli tekkinud külmunud varbast. Valude vastu muutus inimene täiesti tuimaks, 
ei tundnud ei valu ega nälga. Sõjast tõin omale kaasa raskekujulise kurgukatarri, mis 
tekkis sellest, et kunagi ei olnud aega haigust välja ravida ja alatasa tuli külmetada ja 
lõdiseda. Nii muutus katarr krooniliseks ja selle all olen nüüd eluaeg kannatanud. 
Nädalate kaupa ja sõja alguses isegi paar kuud järjest ei olnud võimalik lahti riietuda. 
Kõik kohad olid täiu täis, aga see nagu ei häirinud üldsegi, sest lahingutegevus oli pal-
ju tähtsam kui täihammustus. Kui sai kuidagi mahti hetkekski padrunikastile istuda, 
kohe vajusid silmad kinni ja magasid jalamaid, aga iga pisema hääle juures ärkasid, 
sest ainult keha üksi magas, närvid olid endiselt valvel. Kõige selle peale kulus meile 
kõigile lühikeseajaline puhkus tõesti ära.

Lahkumine sõjaväeteenistusest

30. juunil tundsin ennast järsku haigena. Kuna mu naine oli just Tartusse sõitnud 
last vaatama, palusin omale seitsmepäevast puhkust. Rindel valitses ka vaikus, soo-
musrongid seisid ja ootasid olukorra arenemist. Mul lubati puhkusele sõita ja asusin 
kohe teele. 

Valka jõudes oli mul juba kõrge palavik, kuid võtsin jõu kokku ja sõitsin edasi. Tar-
tusse jõudes ronisin vaevaliselt voorimehe vankrisse ja lohistasin ennast hädavaevu tre-
pist üles teisele korrusele. Vajutasin uksekella ja vajusin ise ukse juures kokku. Naine 
kutsus kohe arsti, palavik oli siis juba 40 kraadi. Arst ei suutnud kohe haiguse iseloo-
mu kindlaks teha ja järgmisel päeval kutsuti kokku väike arstide konsiilium. Need ka 
ei jõudnud mingile kindlale otsusele, milline tõbi mind just vaevab. Palavik aga püsis 
vahetpidamata üle 40 kraadi. Jälle tuli arstide konsiilium kokku ja jõudis sedapuhku 
otsusele, et on tegu raskekujulise kopsupõletikuga. Konsiiliumist võttis osa ka tol-



VALIKUTE EES - Pilk kapten Paul Laamanni eluteele

36

leaegne Tartu garnisoni arst dr Kangro (hiljem vist jaoskonnaarst Räpinas), kes oli 
arstidest kõige noorem. Dr Kangro külastas mind ka järgmistel päevadel ja kui mu 
palavik veidi langenud oli ja ma ennast natukene paremini tundsin, rääkis ta mulle, 
et arstide konsiilium on küll minu haiguse tunnistanud kopsupõletikuks, kuid tema 
arvates see nii ei ole, vaid tegu on korduva tüüfusega. [---]

Soomusrongide diviisi ülemkolonel Parts määras mind diviisi intendandiks. Ma ei 
tahtnud küll seda kohta vastu võtta, tahtsin parema meelega oma endise soomusrongi 
peale tagasi minna ja seda oleks mulle ehk ka võimaldatud, aga järsku kutsuti mind 
ootamatult kindral Unti poolt Tallinna. Kindral tegi mulle ettepaneku astuda Kait-
seliidu teenistusse. Mõtlesin vähe seda asja ja vastasin siis, et võtan pakkumise vastu 
ainult siis, kui uus töökoht asub Tartus, vastasel korral tänan lahke ettepaneku eest ja 
lähen oma endisele soomusrongile tagasi. Kindral Unt vastas, et ta just selle mõttega 
oli mulle ettepaneku teinud, kuna tal olevat vaja juhtivat jõudu Tartu jaoks ja ta ta-
haks sinna kedagi määrata, kes Tartu olusid tunneb. Nii määrati mind Tartu Rahva-
väe ja Kaitseliidu ülemaks, veidi hiljem ühendati need kohustused Tartu komandandi 
töökohaga ja pidin ka komandantuuri asjaajamise üle võtma.8 Algas rahulik elu, kuigi 

8	 „Juuli- ja augustikuu möödusid Tartus võrdlemisi rahulikult. Õhtuti ja hommikuti vaikse ilmaga 
kuuldus Peipsi poolt suurtükimürinat. Maal töötasid hoolega põllumehed, et sügiseks jälle linnadele ja 
sõjaväele toitu varuda. Õnneks oli 1919. a. viljasaak üle keskmise. Augusti lõpul ja septembris hakkasid 
liikuma rahujutud. Keegi ei teadnud, kas neil alust oli või kust need tulid. Kuid igaüks soovis rahu. [---] 
Mis Tartu sõjaaegsesse üldilmesse puutub, siis oli see kaunis sõbralik ja rahulik. Sõdureid nägi tänavatel 
tavalisest rohkem. See tuli sellest, et lõunarindele minejad peatusid tihti Tartus. Samuti oli ka rindelt 
tulejaid ja mujale siirdujaid. Ka oli Tartust endast palju mehi rindel, peaaegu kogu õppiv meessugu. 
Tartus oli palju haiglaid ja siia toodi haavatuid mitmelt poolt. Ka sanitarid ja õed täiendasid Tartu pilti. 
Siin asusid ka mitmed tagavaraüksused. Kõik see andis Alma Mater Tartuensisele omamoodi ilme, see 
tuletas meelde, et sõda peeti endiselt ja rinne polnud kaugel. Tartu süda tuksus rindega kaasa ja niisugu-
seid poliitilisi kirgi, nagu need aegajalt Tallinnas nähtavale tulid, siin ei tuntud. [---] Majanduslikult oli 
aga Tartul raskem kui kunagi varemalt. Viljatagavarad olid lõppenud ja kui midagi veel oli, siis läks see 
sõjaväe toitmiseks. Sügisene lõikus oli veel kätte saamata ja sundmäärused tõid talumeestelt vähe vilja 
sisse. Need olid juba talvel ja kevadel oma käest andnud, mis anda oli. Kuid oli ka palju neid, kes midagi 
polnud andnud. Nende kohta tarvitas toitlusminister karistusi, neid määrati sadadele inimestele. Kuid 
rahvas tõi niipalju, kui võis ja tal oli. Nõnda saadi kuidagiviisi läbi uue lõikuseni. Siis olid toitlusolud 
lahedamad. Tartule on see ikka suureks paremuseks olnud, et ta asetseb keset viljarikast maakonda ja 
tema turg on alati olnud rikkalik. Nii oli see ka nüüd.“  
Oskar Rütli. Ühe eesti sugupõlve tööst ja võitlusist (1871-1949). New York, 1964.  
Rütli, Johan Oskar (19.12.1871-24.07.1949), ühiskonnategelane ja jurist. 1912-24 ja 1927-34 oli Tartu 
linnavolikogu liige ja abijuhataja, aastast 1928 töötas vandeadvokaadina. II Riigikogu, Rahvuskogu ja 
1938-40 Riiginõukogu liige. 1929-35 Soome konsul, Eesti-Soome ühingu asutajaid. Oli juhtivalt tegev 
mitmes ettevõttes, pankade ja ühingute juhatuse liige, mitme ajalehe väljaandmise algatajaid ja väljaand-
jaid. Läks 1944 Saksamaale.
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rindel sõjategevus kohati veel jätkus, kuid see piirdus peamiselt tegevusega Narva all, 
kus vaenlane ikka veel vihaselt peale surus, tahtes oma eduga mõjutada rahulepingu 
tulemusi Nõukogude Vene kasuks. Asjata lootus, meie rinne Narva all ei nihkunud 
sammugi tagasi ja asjata pole Narvat nimetanud Eesti Verduniks. 

Kindral Unt oli minu tööga rahul ja samuti olin mina oma tegevusega rahul. Järs-
ku kutsuti mind ootamatult telegraafi teel Tallinna siseministri jutule. Tolleaegne 
siseminister Hellat tegi mulle ettepaneku võtta vastu politseidirektori koht, kindral 
Unt olevat mind soojalt soovitanud. Tänasin lahke ettepaneku eest, aga ütlesin, et 
tunnen teatud antipaatiat politseiteenistuse vastu ja tegelikult üldse ei taha ennast 
riigiteenistusega siduda, vaid kavatsen erru minna ja oma lõpetamata jäänud üli-
koolitööd lõpule viia. 1920. aasta mais esitasin kindral Undile sõjaväeteenistusest 
lahkumise palve, aga sain tagasi vastuse eitava resolutsiooniga. Sõitsin siis isiklikult 
Tallinna ja esitasin uuesti suusõnalise palve põhjendusega, et tahan ülikooli lõpetada. 
Pikapeale andis kindral Unt mulle lõpuks loa sõjaväeteenistusest lahkumiseks ja ma 
läksin reservi.

SÕJAMÄLESTUS 9

Paljud endised soomusronglased liikusid peale sõda meie kodus, nende lastest said 
minu vanemate ristilapsed, paljudele pandi nimeks Paul või Ella. Hiljem, kui meie 
olime juba leeris käinud, saime omale ka soomusronglaste ristilapsi. Oli tore nii palju 
noori, energilisi inimesi oma ümber näha, enamik neist noortest soomusronglastest 
läks peale sõja lõppu tagasi kooli, mõned siirdusid põldu harima, teised edasi ülikooli, 
neid jätkus igale ametialale. Nad jäid aga alatiseks veidi taadi ja eide poegadeks. Taat 
oli neid soomusrongil kamandanud ja koos nendega surmale silma vaadanud, eit jälle 
oli aidanud nende haavu siduda ja püüdnud nende muremõtteid leevendada. 

Sõjajutud liikusid vahetpidamata meie kodus, vahetati mälestusi, tuletati sünd-
musi meelde, mis kippusid unustuse rüppe vajuma. Ühest Marienburgi [Alūksne] 
vallutamisest kuulsin lapsena soomusronglastest koolipoisse rääkivat. Nad arutasid 
omavahel, kuidas kord lahingutegevus päevade kaupa ilma ühegi pausita Marien-

9	 Evy Laamann-Kalbus. Tõde ei põle tuleski. OÜ Greif, 1993.
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burgi ümbruses aset oli leidnud, viimne kui laskeriist tuld ja tõrva vaenlasele kaela 
virutanud, kõik tagajärjeta. Järsku oli taat nagu kott laskemoonakastile kukkunud ja 
magama jäänud.

Lahing aga käinud endise ägedusega edasi. Nähtavasti oli taat ülepingutustest nii-
võrd väsinud, et hetkeline paus lahingutegevuses ta silmad sulges. Taat magas, aga 
äge tulevahetus kestis edasi. Eit oli vaikselt taadi asemele kahuriplatvormile astunud, 
suunanud kahurituld ja aina juhtinud lahingutegevust, kuni lõpuks soomusrongiga 
Marienburgi sisse sai sõita ja linn vabastatuks kuulutati. Taat ärganud järsku üles ja 
olnud pahane, et keegi teda varem unest üles ei raputanud.

Koolipoisid naersid omavahel, eit aga ei tahtnud sellel teemal juttu jätkata, vaid 
läks minema, taat ainult lõi käega. Nii et tegelikult vallutati üks Läti linn Vabadussõ-
jas minu eide juhtimisel.

Kodune Võru

Võru oli siis veel väike linn, seal elas ainult 5000 inimest. Igaüks tundis igaühte, terve 
linnakene oli nagu üksainus perekond. Elasime algul päris Tamula järve ääres, Võru 
linatööstuse ühisuse direktori majas. Selles majas sündisin ka mina, nii et õieti on see 
telliskivihoone minu päriskodu. Ujuma minekuks pidi ainult üle tee lippama ja siis 
mööda kitsast purret oma supelmaja poole ja muudkui sulpsti vette. Aed oli lilli täis, 
kõik sõbralik ja mugav. Kui ma vahel eide väga ära tüütasin oma igaveste küsimustega 
ja ta tahtis minust mõneks ajaks lahti saada, siis noppis ta peenralt lillekese, andis sel-
lele musi peale ja saatis mind koos lillega taati otsima, et talle musi üle anda.[---]

Taat käis palju jahil, ta oli kirglik jahimees. Vahel võttis ta meid ka kaasa, eriti 
linnujahile. Meil oli ilus pruun linnukoer nimega Amie. Koer jooksis siis nagu nool 
läbi kõrge heina ja jäi järsku liikumatult seisma, kui jahilindu silmas. Põnevust oli kole 
palju. Taat armastas ka väga kalal käia ning tihti pidi seda tegema juba enne kukke ja 
koitu, siis rullis ta mind lihtsalt teki sisse ja tiris endaga mootorpaati kaasa, kus ma siis 
veel mõnda aega edasi magasin, kuni lõpuks teki seest välja pugesin. Olin taadiga palju 
kaasas igasugustel matkadel ja jahiretkedel. Mu õde ei tundnud suurt huvi värskes 
õhus matkamise vastu, ta kartis sitikaid ja satikaid ja üldse istus meelsamini diivani-
nurgas, raamat kaenlas. Mina eelistasin matkamist ja ronimist raamatutarkusele ja nii 
saingi taadiga kõikjale kaasa minna. Aitasin tal lõunasööki korvist välja pakkida, isegi 
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jahivorstikesi tulel praadida ja teevett keeta. Olime head ja suured sõbrad. Taat õpe-
tas mind ujuma, jalgrattaga sõitma, ratsutama. Mõnikord sain tema seljas üle Tamula 
ujuda ja olin siis väga uhke.[---]

Siis oli Võrus Kaitseliit, mis kord aastas manöövreid korraldas, kus naised hernesup-
pi keetsid ja kuhu jäätisemees oma käruga kohale tuli. Need manöövrid olid nii tähtsad, 
et kogu tegevus Võru linnas jäi seisma, linnarahvas sõitis täies koosseisus manöövriteks 
Kubijale kohale. Enamik Võru meestest kuulus tuletõrjesse, taat oli autopritsi ülem. Siis 
oli seal veel kalameeste ja jahimeeste selts. Mõlemad korraldasid suvel väljasõite kas Roo-
sisaarele, Kubijale või Võlsile. Elu oli väga kodune, ilus ja rõõmus.

Minu mõlemad vanemad olid head ratsutajad. Siberis elades olid nad seda sporti har-
rastama hakanud ja jätkasid seda ka Võrus. Erinevad olid aga nende ratsud, vägagi erine-
vad. Taadil oli pikkade jalgadega hästi tigeda näoga Miku ja eidel niisugune veider siberi 
hobune, kes nägi rohkem välja nagu kits, pika karva ja lontis kõrvadega, aga väga sõbraliku 
iseloomuga. Eide hobusega olime meiegi ratsutanud, taadi Miku aga ajas mul juba peale 
vaadates hirmu nahka. Eit ja taat käisid vahel Nöörimaal võidu ratsutamas, mõõdeti ilusti 
vahemaa välja ja pandi kumbki laps kenasti sinna kükitama. Hobused asusid ritta ja ta-
valiselt küsis taat eidelt, et kullakene-kallikene, kui palju maad pean sulle ette andma, et 
sa oma kitsega minu Miku jalgade alla ei satuks? Eit ei teinud harilikult väljagi, patsutas 
ainult oma ratsu kaela ja ootas meie hüüdu: „Tähele panna – valmis olla – las käia!” Kaks 
hobust hakkasid nagu nooled üle soomaa kihutama, eide hobu väntas naljakalt joosta, jal-
gu ei näinudki all olevat, taadi Miku kargas pika sammuga ja tõmbas kõrvad hästi pea ligi. 
Vahel oli aga lõpptulemus selline, et eit oma „kitsega” võitjaks tuli. Taat oli siis pahane 
ja käratas: „Viskaks su koos kitsega risti üle sadula, sibate nii, et hale on vaadata.” Aga ei 
olnud parata, võitja jäi võitjaks. Seda muidugi ei juhtunud väga tihti, enamasti võitis ikka 
taat, aga kui eit tõesti esimesena kohale tuli, siis särasime meie rõõmust nagu jõulupuud.

1. detsember 1924

Siis tuli ootamatult 1. detsember 1924, mis äratas tukkujad unest üles ja pani kogu 
eesti rahva tõsiselt mõtlema. Detsembri ülestõus oli organiseeritud põrandaaluste ees-
ti kommunistide poolt, kes peale Vabadussõda vaikselt, kuid sihikindlalt oma kom-
munistliku riigipöörde kava teostada katsusid, mis neil õnneks aga korda ei läinud. 
Nende juured ulatusid Moskvasse. 
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Mäletan 1. detsembrit üsna hästi, õieti on see minu mälus esimene selge mä-
lestus varasest lapsepõlvest, olin siis kaks aastat vana. Mäletan, et järsku hakkas 
isa kabineti seinal telefon õudselt helisema ja helises nii, et terve maja kargas voo-
dist välja. Tol ajal olid telefonid veel üsna mahukas puukastis ja kui need helisesid, 
siis võis seda väga kaugele kuulda. Kuulsin, kuidas taat telefoni juurde jooksis, seal 
mõnda aega kõva häälega rääkis ja ennast siis ruttu riidesse panema hakkas. Ronisin 
ka oma voodist välja, et vaadata, mis juhtunud on, ja nägin taati täies Kaitseliidu 
mundris kabineti uksel seismas. Oli talvine aeg ja eriti külm ning jäine öö. Auto, 
mille radiaator küll vatikattega kaetud oli, ei tahtnud startida, aga mitmekordse 
vändaga väntamise peale hakkas mootor siiski kõva mürinaga tööle ja taat sõitis 
minema. Pugesime õega eide juurde voodisse ja otsisime varju ning sooja. Eit pressis 
meid oma vastu ning nuttis. Mäletan, et ta vahetpidamata kordas: juba jälle nad ta-
havad meie väikest riiki hävitada. Taat oli õige mitu päeva ära ja tuli siis väga tõsise 
näoga tagasi. 

Peale 1. detsembri ülestõusu hakkasid endised vabadussõjalased oma gruppi ti-
hedamini koondama ja organiseerima. Eesti oli nüüd küll vaba ja iseseisev, aga hirm 
suure idanaabri ja kommunismi ees hoidis kõiki kammitsas. Elu hakkas pikkamöö-
da ülesmäge minema, majanduslik olukord paranes. Millegipärast tekkis väga palju 
erinevaid poliitilisi rühmitusi, igaüks soodustas ainult oma parteid ja otsis paremaid 
võimalusi oma parteikaaslastele. Algas nõndanimetatud lehmakauplemine, tekkisid 
lahkhelid. Parteid ja üliõpilasorganisatsioonid sokutasid oma meestele paremaid töö-
kohti, tihti kvalifikatsioonile vaatamata, onupojapoliitika lokkas. Mehed, kes Vaba-
dussõjas olid relva pihku haaranud ja kodumaa vaenlastest vabaks võidelnud, otsus-
tasid ka parteiks koonduda ja liitusid 1932 ühiseks organisatsiooniks, millele pandi 
nimeks Eesti Vabadussõjalaste Liit. Samal aastal hakkas ilmuma ka nende häälekand-
ja „Võitlus”. Vabadussõjalaste Liidu tuumiku moodustasid endised vabadussõjalased, 
paljud nendest Vabadusristi kavalerid.10 Hiljem liitus organisatsiooniga ka teisi samu-
timõtlejaid ja liikmete arv kasvas väga suureks. 

10	„Mujal maailmas on ikka kombeks olnud, et sõjavägede ülemjuhataja pärast võidukalt lõpetatud sõda 
hakkab oma sõjaväelise seisukoha väärilist pensioni saama, kuid eesti erakonnad eesotsas Rahvaera-
konnaga ja sotsialistidega näitasid siin lausa vaenulikkust meie Vabadussõja sangarite vastu. Diviiside 
ülemad, nagu Puskar ja Parts saadeti reservi, ilma et neid aukraadis oleks ülendatud, alamates ohvitse-
ride aukraadides olevatest vabadussõja sangaritest kõnelemata. Siin pandi idanema see idu, mis 1933. a. 
sügiseks kasvas tugevaks puuks vabadussõjalaste liikumise näol.“  
Oskar Rütli. Ühe eesti sugupõlve tööst ja võitlusist (1871-1949). New York, 1964.
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Samal aastal hakkasid vabadussõjalased, nagu neid hüüti, taotlema põhiseaduse 
muutmist ja asusid üle kogu maa selle kallal tööle. Minu taat oli algusest peale olnud 
vabadussõjalaste organisatsiooni liige ja ihu ning hingega kaasa töötanud, et paremat 
ja ilusamat Eesti kodumaad üles ehitada. Ka tema töötas palju uue põhiseaduse kal-
lal, nägin teda öösiti oma kabinetis istuvat ja tihti hommikuni töötavat. Valgus taadi 
laualambist trügis lastetoa ukse alt sisse ja vahel hiilisin tasakesi taadi selja taha, et 
vaadata, mida ta teeb. Taat võttis mind siis alati õrnalt sülle, seletas oma tegevuse 
mulle ära ja tassis mind siis tagasi voodisse teki alla. Hommikul pidime eide käsul ki-
kivarvul ringi liikuma, sest taat magas kauem kui tavaliselt. See uus põhiseadus pandi 
16.–18. oktoobril 1933 rahvahääletusele ja võeti rõhuva enamuse poolt vastu.11 

Vabadussõjalaste liit ja fašism 12

Vabadussõjalaste liidu tegelastest pöörasime endise juhatusliikme kindral E. Põdde-
ri13 poole, kes lahkelt avaldas oma seisukoha liikumas olevate kuulduste üle keskera-
kondade koostöö ja fašistliku erakonna asutamise kavatsustest. Ta tähendas: 

Mingisugust fašistlikku liikumist praegu Eestis ei ole, sest selleks puuduvad tema 
olulised põhjused: kommunismi hädaoht siseriigis ja äärmine majanduslik kriis. 

Peale 1924. a. 1. detsembri õpetust on meie valitsused ja riigikogu hakanud kom-
muniste kõvemini ohjades pidama kui see oli enne kommunistide mässukatset; teisest 
küljest ei ole aga majanduslik kriis veel niivõrd süvenenud, et laiemad ringkonnad 
riiklik-poliitiliselt mõtlejaid kodanikke kalduksid fašistliku meetodi poole Eesti rah-
va suveräänsuse päästmiseks. 

Kui meie poliitilised rühmad, kes on tegelikud rahvavalitsejad riigikogu kaudu 
oma enamuses esmajoones saavad kaitsma riiklikke huvisid – kaitstes parteihuvisid, 

11	Hannes Walter ajakirjas Luup nr. 3, 1996 kirjutab, et „vabadussõjalaste koosolekud hakkasid üha 
enam meenutama rahvussotsialistide parteipäevi. Lippudega marsid, juhtide kõned, räige kõnepruuk. 
Vabadussõjalaste päevad lõppesid enamasti löömingutega, kus naha peale said sotsialistid. Laamann 
oli ainus, kes Võrumaa vabadussõjalaste juhina omaksvõetud stiili teravalt kritiseerida söandas. Ta jäi 
vähemusse. Ja hindas oma seisukohti ümber.“
12	„Waba Maa”, 16.08.1931
13	Põdder, Ernst, kindralmajor. 1928-31 Tallinna Eesti Vabadussõjalaste Liidu esimees (loobus poliitilis-
tel põhjustel), hiljem ainus Eesti Vabadussõjalaste Liidu auliige.
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niivõrd, kuivõrd need ei ole kahjulikud riiklikele huvidele – ja kui rahva vara ei saa 
kulutatud rohkem, kui suudab rahvas produtseerida, siis ei ole mitte karta majandus-
liku kriisi süvenemist, vaid tingimata tuleb paranemine majanduslikus seisukorras. 
Rahvas eneses peab tõusma suurem kohusetunne oma tulevaste põlvede vastu, tööar-
mastus, töörõõm ja kokkuhoidlikkus.

Kui ka tekiks tulevikus fašismi liikumisele soodne poliitiline ja majanduslik olu-
kord, ei saaks siiski sellel liikumisel mingisuguseid nimetamisväärseid konkreetseid 
tagajärgi Eestis olla, sest ka laiemad poliitiliselt mõtlejad ja intelligentsi kuuluvad 
ringkonnad ei ole veel suutnud tarvilikul määral vabaneda nendest negatiivsetest 
hingelistest omadustest, mis on omased rahvastele, kes elanud kauemat aega võõraste 
rahvaste võimu all ja lühikest aega maitsnud iseseisvat elu.

Peale vabadussõjalaste kongressi ja iseäranis juunikuu lõpust peale (14. kuni 16. 
juunikuu päevadel tegi vabadussõjalaste liit ametlikult teatavaks kongressi seisuko-
ha põhiseaduse muutmise asjus riigikogu poliitilistele rühmadele) on teatavates po-
liitilistes ringkondades hakatud vabadussõjalaste liitusid ja keskjuhatust süüdistama 
tagurluses ja fašismis, täielikult pea peale pöörates tõde vabadussõjalaste tegevusest. 
Ei piirduta ainult mitte tegelikkuse peapeale pööramisega, vaid, nagu see on viisiks 
ja kombeks parteipoliitilisel võitlusel ja osal elukutselistel poliitikategelastel, tarvita-
takse mõnelt poolt ajakirjanduses laimu üksikute vabadussõjalaste keskliidu juhatuse 
liikmete ja ka terve juhatuse tegevuse kohta.

Iga uus seadus või maksude seaduse muutmine, kui seda tunnistab vajalikuks 
Eesti rahvas, rahvahääletuse kaudu, riivab nii mõnegi elukutselise poliitilise tegelase 
“maisi” huvisid. Peale selle on tähendatud ringkondades nähtavasti kabuhirm lahti 
uue partei tekkimise pärast.

Need kaks asjaolu võivad tõesti vabadussõjalaste tegevuse vastastes sünnitada 
alarmist tuska ja sellega on ka seletatav mõnel pool ajakirjanduses ilmunud õuduse 
jutud vabadussõjalaste tagurlusest ja fašismist. 

Kui endine vabadussõjalaste keskliidu juhatuse liige, võin tõendada, et liit: 
1) on kaitsnud ja saab kaitsma demokraatlikke põhimõtteid, 
2) ei igatse poliitilise võimu järgi; 
3) poliitiliste rühmade üleliigset rohkust, nagu praegu riigikogus, loeb võib olla 

meie noores parlamendis paratamatuseks, aga siiski mittekasulikuks ja heameelega 
näeks mõnede kodanlike parteide kokkusulamist.

Vabadussõjalaste liit heameelega näeks, et meie poliitilised tegelased ja riigikogus esi-
tatud rühmad, kelle kätte on rahvas (majesteet) usaldanud riiklikkude asjade ajamise, 
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tõstaks rahva seas rohkem usaldust oma tegevuse vastu, mida seni on nii mõnigi kord 
kõigutatud nii riigikogu kõnetoolilt kui ka rühmadevahelises võitluses ajakirjanduses.14 

Lahkumine 15

Taat oli juba mõnda aega katsunud sakslastelt luba hankida Pitka-nimelise sõjaväe-
üksuse moodustamiseks, aga see venis ja venis. Vanamees [Saksa ohvitser, kes oli Laa-
mannitele abiks ja toeks 1943–44] astus talle küll appi, koos käisid nad Narvas kind-
ral Steineri ja Kauschi juures, mõlemad toetasid ettevõtet, aga luba ei antud ometi. 

Admiral Pitka ja taat olid vanad sõbrad juba Vabadussõjast saadik, nad lihtsalt ei 
suutnud pealtvaatajaks jääda, kui armastatud kodumaa uuesti kommunistide haar-
desse langeks. 

Hakati organiseerima relvastatud gruppi, olgu siis loaga või loata. Pitka üksusesse 
koondusid need, kes olid Soomest tagasi tulnud, ja palju neid, kes lihtsalt ihu ja hinge-
ga olid nõus elu kaalule panema, et aga püüda Eestit hukatuse eest kaitsta. 

Pitka staap asus meie korteris. Esialgu tehti ettevalmistustööd väga vaikselt, aga pik-
kamööda muutus staap läbikäigulaagriks, kus igaüks uudiseid hankimas käis. Vanamees 
oli ikka veel kohal ja aitas igati taadi tegevusele kaasa, kohati isegi Saksa üksustelt relvi ja 
laskemoona varastades Pitka meeste jaoks. Loodeti ikka veel, et Saksa sõjarinde olukord 
on ainult ajutine, et vägede tagasitõmbumine ei kesta kaua ja just sellel ajal, kui Eesti on 
Saksa ja Vene vägede vahel, jõuaksid Pitka mehed kuidagi vaenlase sissevoolu takistada. 
Elu meie korteris muutus järjest ebamugavamaks, inimesed tulid ja läksid, kellelgi meist 
ei olnud enam kohta, kus omaette olla, ka voodid olid tihti okupeeritud. Taat hakkas 

14	Fašismi ja paremradikaalsust Eestis 1930. aastate alguses käsitleb Tartu Ülikooli politoloogiaõppe-
jõud Andres Kasekamp oma raamatus „The Radical Right in Interwar Estonia“, mis ilmus Londonis 
2000. aastal. Tutvustades seda raamatut, kirjutab Erki Bahovski ajalehes Postimees 8. augustil 2000: 
„Kas siis vapsid olid faśistid? Ei, vastab Kasekamp, tuginedes kindlatele faśismi kriteeriumidele. Veel 
vähem kavandasid vapsid 1934. aastal, saanud põhiseadusreferendumil suure toetuse, mingit riigipööret, 
nii et Konstantin Pätsi sellekohane õigustus enda riigipöördeks ei kannata küll mingit kriitikat. Ent 
Kasekamp ei kavatse ka vapse õigustada, näidates, et rahvas ei hääletanud referendumil mitte niivõrd 
vapside poolt, kuivõrd kehtiva võimu vastu. Siit ka seletus, miks inimesed leppisid Pätsi autoritaarse 
režiimiga – too oli ellu viinud põhimõtteliselt samu asju, mida nõudsid vapsid.“
15	Evy Laamann-Kalbus. Tõde ei põle tuleski. OÜ Greif, 1993.
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Kapten Paul Laamann 1935. aastal.  
Eesti Ajaloomuuseum

Paul Laamann koos perega 1935. a. sügisel Tartus. Kaitseliit
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Paul Laamann (seisab paremalt neljas) koos kaitseväe reservohvitseridega 1935. a. 
Eesti Ajaloomuuseum

Sirgu sõrmus. Näitusel “Johan Pitka-135” Kaitseliidu Peastaabis 2007. a.
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Paul Laamann 1938. aastal.  
Eesti Ajaloomuuseum

Paul Laamann 11. jaanuaril 1943 oma 50. sünnipäeval koos külalistega peolaua taga. 
Kaitseliit
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Politseipataljoni “Ostland” eesti ohvitsere Saksa korrapolitsei väljaõppelaagris Franfur-
tis Oderi ääres. August 1941. Istuvad vasakult: kompaniiülem kapten Paul Laamann, 
eesti poolpataljoni ülem Henn Sarmiste (Heinrich Stunde), kompaniiülem leitnant 
Nikolai Semjonov. Seisavad rühmaülemad leitnant Verner Metsakond, leitnant Rudolf 
Steinpik, kapten Rudolf Reha, leitnant Ilmar Mällo. Evy Laamann-Kalbuse fotokogu

Lehekülg Paul Laamanni juubelialbumist. Eesti Ajaloomuuseum
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ikka rohkem ja rohkem eidele rääkima, et ta koos meiega Saksamaale sõidaks ja seal 
olukorra lahenemise ära ootaks. Juhul, kui ettevõte ebaõnnestuma peaks, lubas ta ka 
ise Saksamaale tulla. Vaidlesime vastu, eriti eit, ta ei tahtnud kuidagi taati üksi jätta, 
aga olukord muutus nii pingeliseks, et eit lõpuks nõustus taadi plaaniga. Vennas [Uno] 
oli vahepeal Luftwaffenhelfer’iks värvatud ja kuhugile Saksamaale saadetud. Vanamees 
laadis meid eidega rongile. Olukord, ümbrus ja paanika olid nii suured, et me õieti ei 
saanud arugi, et lahkume kodumaalt pikaks ajaks, võib-olla isegi igaveseks. Ühelt poolt 
lükkas taat meid justkui minema, et tal ise täiesti vabad käed oleks tegutsemiseks ja et ta 
meie pärast muretseda ei pruugiks, ise olime eidega küll pakkumineku vastu, aga nagu 
ei osanud ka midagi muud ette võtta. Vanamees saatis meid oma naise juurde, kes elas 
Bockenemis, Hannoveri lähedal. Meiega reisis kaasa üks mu hea sõbranna Lenderist, 
kes oli teel oma kihlatu perekonna juurde Heidelbergi. 

Lahkumine taadist oli südantlõhestav, kuid sisendasime endale kramplikult, et 
see kõik on ainult ajutine, varsti, õige varsti oleme tagasi kodus ja taadi juures. Kallis-
tasime taati ja jätsime ta perroonile maha koos Vanamehega, nad kadusid meie silmist 
üsna ruttu. Igaüks istus omaette ja mõlgutas oma mõtteid, keegi meist ei rääkinud 
ainsatki sõna. Vaatasime rongi aknast välja nagu mingis uimas, süda oli lõhki mi-
nemas. Aegamööda kadusid Tallinna tornid silmapiirilt ja rong lookles Riia poole. 
Saime oma rongiga just vahelt läbi lipsata, enne kui lahingud liiga lähedale jõudsid.

KIRI ABIKAASALE

Nr. 13 Tallinn, 19. 04. 44. Kullatükk! 16

Praegu on kell 22.45. Entwarnung (häire lõpusignaal – saksa k). Kell 21.45 algas häi-
re. Arvasin, et seekord on asi tõsine, on ju homme Führeri sünnipäev. Siiski keldrisse 
ei läinud, vaid ootasin Flak’i (õhutõrjekahur – saksa k) laskmise algust. Kuid kõik jäi 
vaikseks. Oli pime alarm. Ka täna ei tulnud Sinult kirja. Viimase kirja sain Sinult küll 
eile, kuid see oli Sinu kiri 31.03. ja oli 18 päeva teel olnud kiri nr. 6. Kiri nr. 7/3.04., 
sain 12.04. – 9 päeva teel ja kiri nr. 8/8.04., sain 15.04. – 7 päeva teel. Ega ma Sind ei 

16	KL muuseumi fond 2, n 2, s 15:33
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süüdista. Tean, et süüdi on post või on Sind tabanud kuri saatus, mis takistab nii tihti 
kirjutada. Ka minu üle Sa ei tohi kuri olla, sest juba sellest võid järeldada, kui tihti ma 
Sulle olen kirjutanud, sest käesolev kiri on nr. 13. Algan siis oma elu kirjeldamisega eil-
sest, kus oma viimase kirja lõpetasin. Läksin hambaarsti juurde. Palusin teda, kui vähegi 
võimalik, hammas alles jätta. Ütles, et peame mäda välja laskma. Muidugi olin mina 
nõus, kuigi avaldasin kahtlust, et see võiks ehk veel vara olla, ei ole vahest veel küllalt 
küps, oleks nõus veel ootama ja kannatama päev või kaks. Tegelikult oli küll juba eelmi-
sel ööl kord niisugune moment, et kavatsesin hambatangid võtta ja katsuda ise hammas 
välja tõmmata, sest kuigi ta suurt valu ei teinud, pakitses ega lasknud magada. Siiski seda 
veel ei teinud. [Hambaarst] Hunt vaatas veel kord ja arvas, et võib siiski juba mäda välja 
lasta. Pean ausalt ütlema, et kartsin seda, sest juba ainult näpuga seda kohta puudutades 
oli väga valus. Eks Hunt võtnud noa ja sõnagi lausumata torkas sügavale igemesse hamba 
alla. Mul läks silmade ees kirjuks ja näost olevat ka valgeks läinud. Valu oli päris põrgu-
lik, aga mäda ja veri tuli välja. Hunt toppis veel haavasse tampooni ja käskis täna tagasi 
tulla. Enne äraminekut laskis mul veel haiget põske veerand tundi Blaulicht-lambiga 
paista. Täna läksin tagasi ja ütlesin Hundile, et vahest on veel vara tampooni välja võtta, 
sest paistetus ei ole veel oluliselt alanenud ja mul on tundmus, et sees veel vähe pakitseb. 
Ta võttis siiski tampooni välja, see just väga suurt valu ei teinud. Siis aga lükkas pritsi 
haavasse ja pritsis nii tugeva hooga mingit kollast desinfitseerivat vedelikku haavasse, 
et tal enesel olid silmad seda kollast vedelikku täis ja see pritsimine pani jälle tugevasti 
haava valutama. Siis lasksin jälle pool tundi põsele paista sinist lampi. Siiski on praegu 
veel põsk tuntavalt paistes, kuigi see on alanenud ja tundub, nagu oleks mõni kõva tükk 
sees. Homme pean veel lambi alla minema. Eks siis näe. Eile õhtupoolikul nägin minu 
ukse kõrval väikest redelit ja selle kõrval oli tükk traati maas ja arvasin, et siin peab mõni 
elektrimontöör telefonide kallal töötama. Läksin üles otsima ja leidsingi ta kolmandalt 
korralt korterist, kus Schröder ja Milewsky elavad. Eks ma siis teinud kaupa, et tulgu ka 
minu juurde alla ja ühendagu telefon võrguga. Pidin meelitama. Tuli siis ka. Tõmbas eile 
traadi ära ja lubas täna hommiku tulla ja telefon võrguga ühendada. Näitasin siis talle 
asunikku [viinapudelit] ja kahte pakki suitsu ja ütlesin, kui sõna peab ja telefoni korda 
säeb – saab selle. Ära meelitasin ja täna lõunast peale töötab mul jälle telefon. Ka minu 
elektrikeetja vaatas järele. Keskelt oli traat katki. Parandas ka selle ära. [---]

Õhtul tuli minu juurde vana Laane. Tõi kaasa umbes pool kilo võid, üks päts nisuleiba, 
värske ja 10 keedetud muna. Sõime koos õhtust. Mul oli veel lõunast hernesuppi ka. Pist-
sin 5 muna kinni. Laane hakkas parajasti ära minema, kui häire tuli. Pidi ootama. Läks 
siiski vähe enne häire lõppu ära. Kartsin, et ööseks siia jääb. See ei oleks mulle meeldinud. 



VALIKUTE EES - Pilk kapten Paul Laamanni eluteele

50

Hoiatasin ka, et öömaja võin anda, kuid pesu mul pole anda. Kõik on ära viidud maale. 
Kõlistasin ka Reierile. Tema abikaasa pole ära sõitnud. Niisiis ei ole nähtavasti keegi peale 
Pohlaku perekonna ära sõitnud. Ainult Viksi suhtes ma veel ei tea. Reier olla Rosenbachilt 
kirja saanud ja see olla talle tema kirjale vastanud, et ta olla ise ainult allüürnik ja selle tõttu 
ei saavat Reieri abikaasale ulualust anda. Üks imelik ja üllatuslik uudis. Mõtle, mineval 
laupäeval vastu pühapäeva olla Võrtsjärve kaldal alla visatud 10 parašütisti, 7 venelast ja 3 
eestlast, nende hulgas ka advokaat Ainson Tartust, tead küll, see endine vaps, sita-Aadu, 
majaomanike panga direktori ja kolonel Kubbo sõber, kes kord, kui ma olin vanglast pää-
senud, ei julgenud minuga Tartus Pepleri tänaval rääkida. Ta küüditati siit ära ühes pere-
konnaga. Nüüd tuli siia tagasi parašütistiks, kuid perekond jäeti pandiks muidugi sinna. 
Ta olevat kohe läinud Viljandi Sassiani poole ja olevat teda palunud politseile teatada oma 
tulekust. Ma ei tea, kas ta on vangistatud või on vabadusse jäetud. 

Pühapäeval olla Hjalmari [Mäe] vend ringhäälingu kaudu oma venda kõvasti 
noominud ja tuletanud meelde, kuidas see vanglast vabanedes pisarsilmil olla tõota-
nud poliitikast loobuda, kuid nüüd olevat ta kogu rahva reetnud!

Leida on nähtavasti korralikuks muutunud. Hommikul tuli pesu järele ja täna 
pesi selle. Unustasin talle ainult anda oma valge siidsalli. Annan selle homme järele. 
See tuleb vist niikuinii eraldi pesta. Soo, nüüd olen vist Sulle kõikide päevasündmuste 
kohta Besichti (ülevaate - mugandatud saksa k) andnud. Ole selleks korraks rahul sel-
lega. Ootan jälle homset päeva ja ühes sellega Sinult kirja. Viin kirja kohe kirjakasti. 
Kell on vahepeal saanud 23.55. 5 minuti pärast kuulen kesköiseid päevauudiseid. Tu-
hat musi Sulle ja lastele, Teie kõikide ikka veel paistespõseline Taadiratas.

Pitka löögirühma tegevusest  
Tallinnas sakslaste taandumise ajal 17

Tallinnas jätkas Paul Laamann löögiüksusele relvade hankimist, samuti uute mees-
te värbamist. 20. või 21. septembril võttis ta üle lahkunud Saksa asutuste poolt 
Keskvanglasse ja Politseikooli maha jäetud relvad: esimesest kaks kuulipildujat ja 

17	Toomas Hiio. Löögiüksuse “Admiral Pitka” formeerimine ja tegevus. Katkend ettekandest 22. sep-
tembril 2006 peetud ajalookonverentsil “Tallinna kaitsjad 22. septembril 1944”
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umbes 50 vintpüssi, teisest 70-80 vintpüssi ja kaks vana tüüpi automaati, mille ta 
saatis Kiviloole. Kaitse alla võeti kolm bensiinijaama Petrooliumi, Kadaka ja Inse-
neri tänaval kokku umbes 12 000 liitri bensiiniga. Pitka löögirühmal paluti kaitse 
alla võtta ka veepuhastusjaam, et vältida selle õhkulaskmist sakslaste poolt, kuid 
seda ei tehtud, sest Pitka üritas vältida otsest konflikti sakslastega ja tal polnud ka 
mehi.

Pitka ja Laamann üritasid kuni viimase hetkeni oma löögiüksusse uusi mehi 
värvata. Ka vabatahtlikke tuli palju. 18. või 19. septembril tulid Pitka staapi Narva 
maanteel paar ohvitseri Lasnamäe lennuväljalt ja tahtsid temaga liituda terve oma 
rühmaga, koos relvade ja raadiojaamadega. Pitka rääkis nendega ise, soovitas neil 
end esimesel võimalusel sakslastest lahti rebida ja tema salgaga ühineda. Kas neil 
õnnestus Tõnismäele läbi murda, Laamann ei teadnud. Küll aga meenutab Ain 
Kaalep oma mälestuskatkes koos temaga Kose lahingus osalenud lennuväemundris 
mehi.

21. septembri hommikul kogunes Tallinnas Pitka staabi juurde Narva maan-
teel 50-100 inimest, kes tahtsid võidelda Punaarmeega Pitka juhtimise all. Kuid 
et Pitkat polnud sel ajal Tallinnas, tegeles nendega Laamann. Ohvitsere ei olnud, 
meeste seas valitses segadus. Keskpäeval tulid teated kokkupõrgetest eesti ja sak-
sa sõdurite vahel, kokkupõrgetes osalesid ka Pitka sõdurid. Laamann viis oma 
mehed kesklinnast kaugemale, Tõnismägi 16, kust SD peakorter oli juba eva-
kueeritud, “kust ma kavatsesin nad pärast mõningast filtreerimist saata Kiviloo 
mõisa Pitka juurde”. 21. septembril leidis ta ka kaks noort ohvitseri, kelle pani 
mehi juhtima. 

Samal päeval kästi Pitkal ilmuda Tallinna komandandi juurde. “Kuigi põhjust 
ei olnud nimetatud, mõistsin vihjetest, et komandant pidas eestlaste ja sakslaste 
kokkupõrgetes süüdlaseks Pitka sõdureid, keda ta oli ilma loata värvanud”, ütles 
Laamann ülekuulamisel. 

22. septembril 1944 oli Laamann oma korteris Narva maanteel, kogus sakslas-
te poolt maha jäetud relvi, raadiojaamu ja pesu, mida oleks saanud kasutada Pitka 
rühma jaoks, laadis kõik selle gaasigeneraatoriga veoautole ja kavatses sõita Kivi-
loosse, et ühineda Pitkaga. 

Sai sellega valmis kell 11, kuid veoauto-autobuss ei olnud korras, ei läinud käi-
ma, ja Nõukogude tankid olid juba Tallinnas. “Jätsin kõik seemed maha ja sõitsin 
sõiduautol linnast välja”, ütles laamann NKGB ülekuulajatele esimesel ülekuula-
misel. Ta sõitis koos Elmar Samosoni ja kahe sõduriga Kohilasse.
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Uno Mändla meenutus 18; 19

Teie isast on mul sügavad muljed; teda võib eeskujuks pidada iga noor nagu mina sel 
ajal olin. Ta ei olnud murdunud, vaatamata kõigile raskustele. Võin öelda, et ta oli 
heatujuline, vaatamata sellele, et iga kord, kui ülekuulamisele läks, teadis ta, mis teda 
ees ootab. Kui tema enesepoomine üksikkambris oli ebaõnnestunud ja ta oli üles tur-
gutatud, toodi ta meie kambrisse (Pagari tän. keldris). See oli veebruari keskel 1945. a. 
Sattusime kõrvuti koikule ja saime teineteisega hästi läbi. Ta jutustas mulle paljudest 
asjadest, mis minusugust noort huvitas ja ta oli aina valmis vastama. Kahju, et olen 
palju unustanud, kuid siiski mõnda tähtsat on säilinud. Esiteks, kuidas ta kinni kuk-
kus. Ta oli kuskil metsavahi juures end varjanud. Talle oli kuidagi teada antud, et teda 
tahetakse saata Saksamaale. Seda korraldas Hjalmar Mäe vend; et ta võtaks Saksa-
maal vennaga kontakti. Selleks pidi tulema auto Laagri jaama juurde Pärnu mnt-l. Ta 
läks sinna ja kui ta oli autosse sisenenud, oli tal asi selge – sõit läks Pagarisse. Nüüd 
algasid kõvad ülekuulamised. Pressiti kõvasti Pitka asja ja muidugi nimesid ja asukoh-
ti. Et ta vaikis, siis algas peks (vint)püssi (puhastamis)vardaga. Lõpuks see kasvas üle 
mõistuse ja ta otsustas end üles puua, sest oli ülekuulamistest väsinud ja niikuinii ei 
olnud midagi loota. Mind viidi märtsi lõpus 1945 Patareisse ja kuulsin, et tedagi oli 
viidud Patareisse ja [ta oli] seal oma käesooned läbi lõiganud. Kuidas see lõppes, ma 
ei tea. Milline oli tema lõplik saatus, selle kohta ei oska ma midagi öelda. Mäletan 
tema jutustust Vabadussõjast, kuidas ta soomusrongi arsti oli minema saatnud, kuna 
nägi teda surnutel sõrmi murdmas, et sõrmust kätte saada, ja kuldhambaid võtmas 
(pikemalt sellest lk. 23).

18	KL muuseumi fond 2, n 2, s 15:43
19	Mändla, Uno (s. 07.07.1923) teenis Teises maailmasõjas Soome poolel 200. jalaväerügemendis. Pöör-
dus Eestisse tagasi 1944. Arreteeriti 1945. a. veebruaris Soome pagemise katsel. Vabanes vangistusest 
1955. Töötas ekskavaatorijuhina Tallinna teedevalitsuses.
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Vabadussõjalaste liikumisest rääkis seda ööd Kadaka teel.20 Ülestõusu ei oleks toi-
munud. Sirk ei tulnud ja et kõik oli nagu juba teada, et see on läbi kukkunud. Larka 
oli olnud üksi teises toas ja arutelust osa ei võtnud. Minul on jäänud temast [P. Laa-
mannist] mälestus kui sirgeseljalisest eesti mehest.

U. Mändla kirjast Evy Laamann-Kalbusele 09.07.1995.

20	8. detsembril 1935. a. vahistati seal vabadussõjalaste staap. Vabadussõjalaste liikumise juht vandead-
vokaat Artur Sirk (25.09.1900-02.07.1937) varjas end sel ajal Soomes, kuigi mõnede andmete järgi pidi 
ta koosolekule tulema. Oskar Rütli kirjutab oma mälestusteraamatus, et „vabadussõjalased ei sõitnud 
Tallinna mitte selleks, et relvastatud mässu teostada, vaid hoopis selleks, et Vabadussõjalaste Liidu 
likvideerimise koosolekut pidada. Nende organisatsioon oli siis juba täiesti lagunenud.. Nende juhtide 
taga ei olnud enam mingit reaalset võimu. Ka oli rahvas K. Pätsi valitsuse ja võimuga juba harjunud ja 
tihti kuuldus ütlusi: „Päts teostab Sirgu kava. Sulges erakonnad ega kutsu Riigikogu enam kokku. Meil 
ükskõik, kes Sirgu kava teostab!“A. Sirk oli küll veel elus, aga temal ei olnud asjadega enam mingit sidet. 
Siiski ei saanud viimane protsess oma valjudest otsustest , takistada A. Sirku kodumaale tagasi tulemast. 
Oleks A. Sirk tagasi kodumaale pöördunud, siis poleks midagi saanud teda takistada uue põhiseaduse 
alusel tegutsema hakkamast. Ükskõik, millised valimised ka oleksid toimunud, ikkagi võinuks Sirk 
omale suure hulga hääli koguda. Ta nimel oli rahva seas hää kõla ja nagu ikka poliitiliste kannatajatega, 
suhtuti temasse suure sümpaatiaga ja tal oli palju pooldajaid. Et meie valitsuse juhid oleksid A. Sirgu 
vastu muud kui poliitilist vaenu tundnud, ka see ei ole usutav. Vaenu A. Sirgu vastu oleks võinud veel 
haududa siseministeeriumi tähtsaim organ: poliitiline politsei. Poliitilist politseid juhtis siseministri 
abi. Ei või ju ka just seda öelda, et temalgi oleks erilist huvi olnud A. Sirku lasta kõrvaldada. Veel vähem 
oleks võinud siseminister ise A. Sirgu vastu vaenu pidada. Kuid poliitilised huvid on imelikud. A. Sirk 
oli oma tegevuses ja ülesastumises väga otsekohene ja kindel. Kõikjal, kus esines vigu või võimu kuritar-
vitamist, oli A.Sirk alati julgelt valmis asjaosalistele väärnähete puhul etteheiteid tegema. Nii mõnigi 
võis sellest saadik temale salaviha kanda. Ajaloost teame, et võimumeestel on ikka olnud selliseid kaas-
ajooksikuid ja käsilasi, kes oma meeldidatahtmise ja roomamise püüdes tihtigi kaugemale lähevad, kui 
nende ülemused ise seda võib olla soovivadki. Isegi vanast Testamendist leiame lugusid, kus ülemusele 
meelehää tegemiseks on toime pandud ka mõrvu. Ka A. Sirguga võis niisugune Vana Testamendi lugu 
juhtuda. [---] Artur Sirgu surma üle on saladuse kate laotatud. Enesetapmine see ei olnud – see on selge. 
Kes oli mõrvar, seda ei või keegi kindlasti öelda. Kõige tõenäolisem on, et A. Sirgu surma põhjustasid 
tema poliitilised vastased. Artur Sirk oli nagu hele, äkitselt särama löönud täht poliitilises taevas. Ta 
kustus aga ruttu vägivalla sunnil. Tema oleks võinud eesti rahvale palju valgust anda. Ega muidu ohanud 
keegi tuntud eesti poliitikamees 21. juunil 1940. aastal enamlaste võimu ülevõtmise päeval: „Oleks Sirk 
nüüd veel elus! Tema üksi oleks ehk praegusel silmapilgul võinud veel midagi teha, sest tema seljataga 
oleks seisnud nüüd kogu rahvas...“ See on kõige suurem tunnustus, mis A. Sirgule ühe tema poliitilise 
vastase poolt antud. See mees oli A. Sirgu poliitiline vastane. Vabadussõjalaste liikumine vaibus A. Sirgu 
surma järel. A. Sirgu isiku üle vaikiti ka pärast tema surma, sest tema vastased olid võimul ja igal rahval 
on ikka see harjumus – ühel rohkem ja teisel vähem – oma võimumeeste ees kaudselt kummardada, neid 
mitte pahandada, pigem kiitmisega nende meeleolu tõsta, kui et tõe ütlemisega nende tuju rikkuda. Tõe 
ütlemine ei meeldi, sellepärast parem vaikitakse.“  
Oskar Rütli. Ühe eesti sugupõlve tööst ja võitlusist (1871-1949). New York, 1964.
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Vaatamata kõigile katsumustele oli ta heas vormis, muidugi piinatud ja mures. Kehalisi 
vigastusi ei mäleta. Talt taheti pigistada isegi rohkem, kui teadis. Nii ta ise ütles. Siis, kui 
me koos olime, oli tema piinamiseks põhiliselt püssi puhastusvarras. Kui tal tuli minna 
ülekuulamisele, püüdsime talle midagi ümber siduda, et hoobid ei oleks nii teravad. Ta 
suurim mure oli, et ta ei langeks olukorda, et võiks paljastada, suudaks põigelda.

U. Mändla kirjast Evy Laamann-Kalbusele 23.03.1997.

Heino Gustavsoni meenutus 21; 22

Seal [NKVD eeluurimisvanglas Pagari tänaval Tallinnas] olin esimesed päevad [märt-
sis 1945] „eelkambris” (naised-mehed koos). Edasi viidi keldrikongi nr. 13. Ühtekok-
ku jäin sinna paariks-kolmeks nädalaks. Kuupäevad on meelest läinud. Režiim oli 
lausa tappev, toit oleks sobinud kõhnale rotile. Ühel päeval lükati kambriuksest sisse 
Teie isa – vaevatud näoga, värisev. Minu kõrval olev nari oli vaba ja sinna ta vaevatult 
vajus. Ei olnud tal jõudu rääkida ega end tutvustada.

Alles hommikul tundis ta end paremini ja tegime tutvust. Küsis, kas olen temast 
kuulnud? Loomulikult olin. Ütles, et hingejõud ei pidanud enam vastu ja nii ta ripu-
tas end üles. Ärkas alles siis, kui oli arsti kabinetis. Seal teda elustati ja saadeti jälle 
vangikambrisse. Oma kinnivõtmisest ta ei rääkinud, küll aga jutustas vabadussõjalas-
test ja nende kavatsustest. Ta jäi meie kambrisse mõneks päevaks ja viidi siis jälle ära. 
Enam ei saanud keegi teada, mis temaga edasi jutustas.

Eelmine kamber, kus ta oli olnud ja püüdnud endalt elu võtta, oli olnud kartser 
[üksikkong] – ülekuumendatud ja kitsas. Süüa polevat antud.

Veel küsite, kas meie kambris oli ka teisi vange. Jah, kohti oli 12 või 14. Kõik, kes 
seal olid, kuulusid väga haritud inimeste hulka. Mina oma paari arstiteaduskonna-

21	KL muuseumi fond 2, n 2, s 15:44
22	Gustavson, Heino (23.01.1923-27.02.2005), ajaloolane. Mobiliseeriti 1943 Saksa sõjaväkke, õppis 
ohvitseridekoolis, õpetas seejärel Eestist mobiliseerituid. Naasis 1944 Tallinna, arreteeriti 1945 Rootsi 
pagemise katsel. Vabanes vangistusest 1953. Töötas 1968-93 velskrina ja mitme tööstusharu ajaloo 
uurijana, uurinud ka meditsiini- ja sõjaajalugu.
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aastaga Tartus olin kõige „viletsam”. Ja kõik nad olid olnud tuntud isikud, oli kohtu-
nikke jt.	 H. Gustavsoni kirjast Evy Laamann-Kalbusele 30.07.1994.

VIIMANE KIRI	 Tõlkinud Piret Pääsuke

Kullakene, kallikene, eideraasukene! Luba pole meil ikka veel. Võib-olla polegi see enam 
vajalik ja me saame võimaluse oma plaan ilma loata läbi viia, olgugi takistustega. Olukord 
paistab väga hull. Me täidame viimaseni oma kohust. Tulgu me ümber või veeuputus, me 
tunneme vaid üht teed – kodumaa kaitsmist, sest kui bolśevism meist üle peaks käima, siis 
oleme riigi ja rahvana igaveseks kadunud, siis oleks sajandite pikkune võitlus asjatu olnud. 
Me peame vastu pidama, isegi suurimate ohvrite hinnaga. Me tahame võidelda ja võita või 
langeda, mitte alistuda kaosele, jääda punaste kuradite armu ja armutuse valda. Kõigest 
hoolimata hoian ma pea püsti, tee Sina sedasama. Me ei taha oma rahva reetjad olla. 

Südamlikud tervitused ja suudlused. Sinu Taadi. Tallinn. 18/19.09.1944

Pärast P. Laamanni abikaasa Ella surma (09.06.1947) läks tema käte vahel hauda ka 
selle kirja saksakeelne originaal:23„Kullakene, kallikene eideraasukene! 

Die Genehmigung fehlt uns immer noch. Vielleicht wird es uns nicht mehr nötig 
sein und wir werden Gelenheit haben ohne Genehmigung unseren Plan durchzu-
führen, wenn auch mit Hindernissen. Es sieht sehr schlimm aus. Wir werden unsere 
Pflicht tun bis zum Letzten. Wenn um uns auch die Sintflut sein sollte, wir kennen 
nur einen geraden Weg – die Verteidigung der Heimat, denn wenn der Bolschewis-
mus uns überrollen sollte, sind wir als Land und Volk für ewig verloren, dann wäre 
der jahrhundertelange Kampf umsonst gewesen. Wir müssen durchhalten, auch bei 
grössten Opfern. Wir wollen kämpfen und siegen oder fallen, nicht im Chaos auf 
Gnade und Ungnade den roten Teufeln ergeben. Ich halte meinen Kopf trotz allem 
hoch, tu Du dasselbe. Wir wollen an unserem Volke keine Verräter sein. 

Herzliche Grüsse und Küsse. Dein Taadi. Tallinn. 18/19.09.1944.“ 

Ella Laamann maeti Indias, Dehli kalmistule.

23	Koopia kirjast KL muuseumi fondis 2, n2, s 14:7
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Löögiüksuse “Admiral Pitka” tõend bensiinijaamade ülevõtmise kohta  
Tallinnas 21. septembril 1944. Eesti Riigiarhiiv

Elmar Saarele antud tõend tema värbamise kohta admiral Pitka löögiüksusse.  
30. august 1944. Eesti Riigiarhiiv



VALIKUTE EES - Pilk kapten Paul Laamanni eluteele

57

Lehekülgi Paul Laamanni omakäelisest tunnistusest NKGBle. Eesti Riigiarhiiv

Viimane ülesvõte Paul Laamannist  
1944. a. kevadel Saksamaal. Kaitseliit

Evy Laamann Bockenemis  
1945. a. Saksamaal. Kaitseliit
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1.	 Jaan Laamann sündis Põrgu Nähri talus, mida pidasid Peedu järglased, asus siis elama Tehvandi talusse,  
mis oli Eringu järglaste käes. Mõlemad talud asuvad praeguse Helme valla territooriumil Valgamaal.

2.	 Tõenäolisem on, et Jaan Laamanni isa oli pigem mõni Peedu poegadest, kelle kohta andmed puuduvad.
3.	 Pärast Ado surma (1814) abiellus Eva Jaan Laamanniga. Tehvandi talu peremees oli sel ajal Eva vend Ermus 

ja tema järel Hans Laamann.
4.	 Peedu järglastest on tuntuim Eduard Laaman (12.02.1888-01.09.1941)

Lagamann, Rootsi riigiametnik, kuningas Karl XII õigusnõunik,  
sai autasutalu Eestis, abiellus eesti naisega

Ering *1736†1791 & Anne *1739†1791

Hindrik  *1770

Ado *1775†1814 & Eva *1786

Peedu (Pedo) *1724 †1790

Jaan Lammann & Eva *1786

Hans *1813 †1855 & Riin

Karl *1838†1903 & Leena *1842

Tõnis *1841 & Jenni *1842

Magnus *1844  & Anna *1852

Ado *1846 †1921& Juula *1848†1931

Miina

Juhan *1849†1942 & Anna *1846†1937

Paul Laamann *1893†1946  
& Ella* 1894†1947

Asta *1918 †1996

Evy *1922

Ingrid *1954

Paul *1957

Sven *1959

Uno *1927

Sven (jun) *1982

Lindsky-Renee *1987

Tiiu *1921†2001

Imbi *1924†2008

Hans *1926

Roman Laamann *1888†1963  
& Eveline *1894†1938

PAUL LAAMANNI ESIVANEMAD JA JÄRGLASED 
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Järelsõna

Anno domini 1944: saatuslik september

Rõõm, millega 1941. aasta suvel Saksa sõdureid Eestis vastu võeti, hajus niipea, kui sai 
selgeks, et oodatud vabastajate asemel on saabunud uued okupandid. 1944. aastaks 
kujunes Eestis kaks suuremat rahvuslikku opositsioonikeskust, mis mõlemad sead-
sid sihiks omariikluse taastamise, kuid kasutasid eesmärgile lähenemiseks erinevaid 
taktikaid. Iseseisvusaegsed vanemad poliitikud, kes koondusid ümber Eesti Vabariigi 
viimase seadusliku peaministri Jüri Uluotsa, tunnistasid ettevaatlike kompromisside 
vajalikkust, lootes sel moel pälvida Saksa võimudelt mõistmist ja mõningaid järele-
andmisi. Nooremad haritlased, kelle keskuseks kujunes Eesti Vabariigi Rahvuskomi-
tee, otsisid nn kolmandat teed – püüdsid teostada rahvuslikke sihte, tuginedes demo-
kraatlikele Lääneriikidele ja Atlandi hartale ning vältides igasugust koostööd nii N. 
Liidu kui Saksamaaga. Iseloomulikul moel jäi Rahvuskomitee isegi pärast seda, kui 
peaminister asus toetama üldmobilisatsiooni, Saksa sõjaväkke mineku suhtes eitavale 
seisukohale. 

Kaaludes võimalusi iseseisva Eesti taastamiseks, tekkisid mõlemal keskusel kon-
taktid Läände jäänud Eesti diplomaatidega ning peagi jõuti ühiselt veendumusele, et 
omariikluse juriidilise järjepidevuse säilitamisel on kõige otstarbekam tugineda pea-
ministri isikule. 20. aprillil 1944 astus Tallinnas illegaalselt kokku Valimiskogu – 
1937. aasta põhiseadusega sätestatud institutsioon juhuks, kui Vabariigi President ei 
saa oma ülesandeid täita –, mis pani presidendi kohustused peaminister Jüri Uluotsa 
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õlule. Seejärel nimetas professor Uluots, kui peaminister presidendi ülesannetes, ame-
tisse kaks portfellita ministrit – Alfred Maureri ja Otto Tiefi. Viimane valiti mõni 
kuu hiljem ka Rahvuskomitee esimeheks. 

Siitpeale hakkasid varasemad lõhed “vanade ja noorte” vahel tasanduma. Au-
gustis levitas Rahvuskomitee “Manifesti Eesti rahvale”, teavitades sellega inimesi 
oma olemasolust ja ülesandest – teostada riiklikku võimu “kuni põhiseaduslike or-
ganite rakendumiseni”. Samal ajal alustas Otto Tief erinevate poliitiliste jõudude 
ja vastupanurühmade esindajatega kõnelusi, mis viisid Vabariigi Valitsuse kujun-
damiseni. Avalikkust kavatseti valitsuskabineti loomisest teavitada alles siis, kui 
jõuab kätte sobiv hetk omariikluse väljakuulutamiseks. Kas, kunas ja kuidas selline 
moment saabub, ei osanud toona keegi ennustada. Suurimad optimistid unistasid 
1918. aasta veebruaris valitsenud olukorra – üks võõrvõim on lahkunud ja teine 
pole veel saabunud – kordumisest ja lootsid kasutada tekkivat interregnumit ise-
seisvuse taastamiseks.

Seejuures kerkis paratamatult küsimus taasloodava Eesti riigi kaitsmise võimalik-
kusest. Lootust oli selleks küll napilt, sest Saksa vägede lahkumine jätnuks Eesti Pu-
naarmee vastu üksi. Sellest hoolimata tehti plaane vähemalt lühiajaliseks vastupanuks 
mõnes Eesti osas. Soodsate asjaolude puhul ei peetud päris võimatuks, et rahvuslikel 
jõududel õnnestub hoida enda käes Tallinn – kuniks valitsus jõuab tegevusse astuda 
ja pöörduda lääne demokraatiate poole, teadvustamaks maailmale eesti rahva iseole-
mise soovi.

Vastupanu esmaseks eelduseks oli valitsuse käsutuses seisvate rahvuslike relva-
jõudude moodustamine. Sellega seoses loobus Rahvuskomitee varasemast jäigast 
vastuseisust mobilisatsioonile Saksa väkke ning nõudis oma korraldustes vastupanu 
osutamist Punaarmeele, andes seejuures mõista, et iseseisvuse taastamise aeg läheneb. 
Soomest kutsuti kodumaale tagasi Jalaväerügemendis 200 ja Soome mereväes teeni-
nud eestlased, kokku 1800 soomepoissi. Samaaegselt astuti ühendusse Saksa mundris 
sõdinud Eesti üksustega (20. SS diviis, piirkaitserügemendid, politseipataljonid) ning 
peeti koguni läbirääkimisi mõne Saksa kindraliga.

Samuti tekkisid kontaktid eruadmiral Johan Pitkaga, kes oli kevadel Soomest 
kodumaale naasnud, et organiseerida siin “Teist Vabadussõda”. Esialgu rakendasid 
sakslased populaarse endise sõjamehe oma propagandavankri ette, kuid suve jook-
sul Pitka suhted sakslastega jahenesid ning admiral haaras kinni uuest ideest. Tema 
eesmärgiks sai moodustada Saksa mobilisatsiooni eest varjavatest meestest omani-
meline võitlusgrupp – Löögiüksus Admiral Pitka – mis asuks teostama sissivõitlust 
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Punaarmee kätte langenud Eesti osades. Kuigi sakslased püüdsid ettevõtmist igati 
pidurdada, koondus septembri keskpaigas Kiviloo mõisa tulevase väeosa tuumik, 
umbes paarsada meest. Selle löögiüksuse staabiülema ülesandeid täitis erukapten 
Paul Laamann.

Kuid sõjaline olukord halvenes kiiresti. Punaarmee edasitung Läti aladel ähvardas 
Eestis tegutsevaid Saksa vägesid äralõikamisega ning septembri algul alustas Saksa 
väejuhatus ettevalmistusi Eestist väljatõmbumiseks. Otsuse langetamist kiirendas 14. 
septembril alanud punavägede suurpealetung Väike-Emajõel. Kaks päeva hiljem saa-
bus sakslastele Berliinist korraldus Eesti maha jätta.

Saanud teada Saksa vägede lahkumisest, allkirjastas Jüri Uluots 18. septembril 
käskkirja Vabariigi Valitsuse moodustamise kohta. Peaministri (vormiliselt küll 
peaministri asetäitja) kohustusi hakkas täitma Otto Tief; valitsusse kuulus mehi nii 
Uluotsa rühma kui Rahvuskomitee ja välisdelegatsiooni ridadest. Järgmisel päeval 
tegi Tief Rahvuskomitee koosolekul Uluotsa käskkirja teatavaks, kuid esialgu jäädi 
äraootavale seisukohale, püüdes saada selgust kiiresti muutuvas olukorras. 20. sep-
tembril otsustas Rahvuskomitee anda oma volitused üle Vabariigi Valitsusele ning 
kohe seejärel pidaski vastloodud kabinet esimese istungi, seades kokku valitsuse dek-
laratsiooni. Selles anti teada Eesti riikliku iseseisvuse taastamisest ja valitsuse moo-
dustamisest, kuulutati Eesti käimasolevas sõjas neutraalseks ja protesteeriti Punaar-
mee sissetungi vastu. Järgmisel päeval edastati valitsuse deklaratsioon raadio kaudu 
välismaale ning trükiti “Riigi Teataja” esimene number, mis sisaldas presidendi ko-
husetäitja käskkirja. 

Paralleelselt sellega püüdis valitsus organiseerida Tallinna ja Lääne-Eesti kait-
set. Kuid side rindeväeosadega oli katkenud, mistõttu tuli kaitseplaanidest loobuda 
ja mõelda vaid valitsuse evakueerimisele, et jätkata võitlust omariikluse eest eksiilis. 
Ministrite enamik asus Läänemaa ranniku poole teele 21. septembri õhtul, valitsus-
juht Otto Tief koos lähimate kaastöölistega sõitis Tallinnast ära järgmisel hommikul, 
vahetult enne Punaarmee tankide saabumist. Paraku oli juba hilja ning valitsusliik-
med, nagu tuhanded Läänemaa rannikule suunudnud põgenikudki, ei leidnud enam 
ülesõiduvõimalusi.

Kuid omariikluse taastamise nimel ei tegutsenud neil päevil mitte üksnes juhtivad 
poliitikud, vaid ka paljud lihtinimesed. Mitmel pool asusid “surnupealuu sõdurid”, soo-
mepoisid, Pitkapoisid, omakaitselased või koguni relvastamata tsiviilisikud võimu saks-
lastelt üle võtma. Lähemate eesmärkidena püüti takistada tähtsate objektide purustamist 
ning pidurdada Punaarmee pealetungi, lõppsihiks seati Eesti Vabariigi taastamine. 
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Pealinnas lülitusid tavakodanikud omariikluse taastamisse 20. septembril. Pitka 
staabi juurde kogunenud ja kiirustades relvastatud juhuslikud inimesed ning linnas 
viibinud eesti sõdurid võtsid mitmel pool linnas kontrolli toimuva üle enda kätte. Tal-
linna eelsel kaitseliinil asunud soomepoiste pataljon, saanud teada Vabariigi Valitsuse 
loomisest, hakkas taanduvaid saksa üksusi relvitustama. Õhtupoolikul läks Toompea 
lossi valvemeeskonda kuulunud allohvitser Lepikson Pika Hermanni torni, langetas 
seal lehvinud Saksa lipu ja asendas selle sinimustvalgega. Rahva seas tekitas trikoloo-
ri ilmumine vaimustust, jätkuvalt linnas viibivas Saksa väejuhatuses aga pahameelt. 
Vältimaks otseseid konflikte leppisid sõjaväelased omavahel kokku, et sinimustval-
ge langetatakse päikeseloojangul ning heistakse järgmisel hommikul uuesti, kuid 
juba koos Saksa sõjalipuga. Nii sündiski ning 21. septembri päikesetõusul kerkisid 
linna kohale mõlemad lipud, jäädes lehvima enam kui ööpäevaks. Kui lipu-küsimus 
lahenes rahumeelselt, siis võimu ei tahtnud sakslased kellegagi jagada ning tegid veel  
21. septembril katset Tallinnas “korda taastada”. See katse vallandas tulevahetusi ja 
tõi kaasa ohvreid, kuid lõppes sakslaste jaoks tulemusteta. 22. septembri hommikul 
kella poole kümne paiku Tallinnasse sisenenud Punaarmee tankiüksused organisee-
ritud vastupanu ei kohanud. Tund aega hiljem jõudsid nõukogude tankid Toompeale 
ja tulistasid Pikas Hermannis lehvinud lipud alla. 

Tallinna langemine ei lõpetanud vastupanu Punaarmeele ning pealinn ei olnud 
kaugeltki ainus paik, kus eestlased võimu enne Punaarmee saabumist eneste kätte 
võtsid. Haapsalus lõppes võimuhaaramiskatse küll traagiliselt – sakslased panid oma 
ülekaalu maksma ning hulk Saksa julgeolekuteenistuse kätte langenud eesti mehi lasti 
maha –, kuid Keilas, Paldiskis ja Kloogal läksid rahvuslikud väljaastumised relvasta-
tud eesti sõdurite toel õnneks. Pärast võimu ülevõtmist keskenduti vastupanu korral-
damisele.

22. septembril toimus suurem kokkupõrge Kosel, kuhu oli jõudnud Kiviloo mõi-
sas paiknenud Pitkapoiste tuumik. Punaste esimene katse alevikku hõivata löödi ta-
gasi, ent laskemoona lõppedes oldi sunnitud taanduma. Lahingus osalenud admiral 
Pitka pääses esialgu eluga, kuid hukkus nähtavasti õige varsti Kose läheduses. 23. 
septembril pidasid kolmsada Eesti diviisi sõjameest lahingu Keilas. Sealgi õnnestus 
Punaarmee pealetung esialgu peatada, kuid seejärel tuli ülekaalu ees taganeda. Väik-
semaid kokkupõrkeid, mis aeglustasid punavägede edasitungi, toimus mitmel pool 
mujalgi. Samas ei suutnud väikesed, omal käel tegutsenud, napi relvastusega salgad 
vastast lõplikult peatada. 24. septembril hõivas Punaarmee Haapsalu ja Pärnu ning 
26. septembril Virtsu. 
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Selleks korraks sai omariikluse taastamine läbi, kuid tehtu jättis sügava jälje Eesti 
ajalukku ja mõjutas ka Eesti tulevikku. Stiihilised väljaastumised nii sakslaste kui pu-
naväelaste vastu demonstreerisid rahva soovi elada omaenese elu iseseisva riigina ning 
Tiefi valitsuse loomine aitas kaasa omariikluse juriidilise kontinuiteedi säilimisele, 
etendades seega üliolulist rolli iseseisvuse taastamisel.

Ago Pajur
PhD, Tartu Ülikool dotsent
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